

COMLOTS ALEMANES EN LA AMERICA CENTRAL

LOS ALEMANES CAÑONEAN UN VAPOR ESPAÑOL DE CABOTAJE

PEQUEÑA ACCION NAVAL FRENTE A DUNKERQUE

EN ASIA

Los ingleses, como se sabe, sostienen en tierra asiática dos campañas muy interesan- tes. La primera de ellas se desenvuelve en Palestina. La segunda en Mesopotamia. Manda en Egipto el general sir Archibald Murray. Un ejército angloegipcio, á las órdenes del teniente general sir Charles Dobbell, ha avanzado sobre Gaza.

El general Maude ha ocupado Samarra, á unos cien kilómetros de Bagdad. Ha llegado así á la gran línea férrea turca. Se comprende que los otomanos hayan defendido Samarra con tanto encarnizamiento. Era su base ferroviaria de operaciones contra los ingleses, que adelantan desde el Sur.

Por qué orilla avanzan las más fuertes columnas de Maude? Como nadie ignora, este caudillo utiliza, en su marcha audacísima al Norte de la Mesopotamia, la vía fluvial del Tigris. Lleva consigo numerosos cañoneros y bastantes transportes. Sin embargo, hay ya un ferrocarril que empieza en Bassorah y acaba en Kut-el-Amara. Gracias á dicho ferrocarril tuvo Maude los elementos necesarios para vencer la resistencia que los turcos le oponían en el gran meandro tigrino.

El más verosímil es que su ejército avance al mismo tiempo por ambas riberas del Tigris y que haya sido la columna de la derecha, procedente de Opis, la que haya entrado en Samarra, ya que esta población se alza en la margen oriental del río.

La lucha de artillería ha continuado durante el día en el conjunto del frente. Al Norte de Baux Aillon ha sido contenido un ataque alemán contra las trincheras francesas, esta tarde, por el fuego de la artillería de las ametralladoras francesas.

En Macedonia. Ejército de Oriente.—En la región de Monastir y del Cerna, día más tranquilo. Las posiciones enemigas entre el lago Tabinose y el mar han sido bombardeadas en cooperación con la Marina.

ALEMANIA Sigue la lucha. Königsrueterhausen, 25. En Arns atacaron los ingleses solamente en la orilla meridional del Scarpe, al Norte de Monchy, por tres veces, y tres veces fueron en este punto rechazados, con muchas pérdidas.

INGLATERRA Gran actividad aérea. Londres, 25. Nuestra línea ha avanzado ligeramente hoy en el Sur del Scarpe. Ayer capturamos dos cañones de campaña alemanes en el curso del combate verificado en esa región.

RUSIA Pequeñas operaciones. Petrogrado, 25. En el frente occidental rumano fuegos recíprocos y reconocimientos de patrullas.

AUSTRIA Sin novedad. Budapest, 25. No ha cambiado la situación en ninguno de los frentes.

LOS ESTADOS UNIDOS La ayuda á Rusia. Nueva York, 25. Los periódicos aplauden el acuerdo de enviar una Misión á Rusia para ayudar á la reorganización de aquel país.

FRANCIA Grandes pérdidas alemanas. París, 25. Comunicado de las once de la noche: La lucha de artillería ha continuado durante el día en el conjunto del frente.

OTRO COMPLET DESCUBIERTO. Londres, 25. El correspondal del Daily Chronicle en Washington dice que se ha descubierto un nuevo complot contra los Estados Unidos.

LA LLEGADA DE LA MISIÓN FRANCESA. Nueva York, 25. Cuando el vapor que conducía la Misión francesa entró en el puerto de Nueva York, pasó por delante de una doble fila de dreadnoughts que se hallaban empavesados con los colores franceses y americanos.

LOS BELGAS Wilson y Bélgica. París, 25. Se ha publicado la historia de las relaciones entre Mr. Wilson y Bélgica desde septiembre de 1914, y resulta que el Presidente, aun haciendo protestas de neutralidad, condeñó siempre el atropello de Bélgica, y no disimuló, ni delante de los embajadores alemanes, que sin una reparación cumplida no sería posible restablecer una paz en Europa.

ESPAÑA Y LOS BELIGERANTES La última nota. París, 25. Los periódicos de Amsterdam y de Basilea publican el análisis de la última nota de España á Alemania.

DECLARACIONES DEL CONDE DE ROMANONES. París, 25. El Petit Parisien publica una entrevista del conde de Romanones con su enviado especial en Madrid, M. Maurice Preix.

LA PALABRA CRISIS ME LA DIJO RECALCÁNDOLA, y comprendí que ésta quedaría en pie á pesar de la formación del nuevo Gabinete.

LOS BUQUES ITALIANOS. Roma, 25. (Oficial.) Durante la semana que terminó el 22 de abril, han entrado en los puertos italianos 385 buques de varias nacionalidades con un tonELAJE total de 330.170 toneladas, y han salido 425 con 400.875 toneladas.

UN ANIVERSARIO. Londres, 25. Se ha conmemorado el segundo aniversario del desembarco en Gallipoli.

El Gobierno americano ha tenido conocimiento de todo por el Presidente de la República de Guatemala.

Oficiales al frente francés. Washington, 25. Es probable que los oficiales americanos sean enviados al frente francés para estudiar las condiciones de la guerra moderna y entrenarse para tomar parte en ella al frente de las tropas americanas.

La llegada de la Misión francesa. Nueva York, 25. Cuando el vapor que conducía la Misión francesa entró en el puerto de Nueva York, pasó por delante de una doble fila de dreadnoughts que se hallaban empavesados con los colores franceses y americanos.

Los destroyers habían ido á esperarle á 500 millas de la costa. El vapor que llevaba la Misión iba rodeado de una red de acero.

La Misión francesa fué recibida por el embajador de Francia y una delegación de funcionarios americanos, á cuyo frente estaba Mr. Lang, secretario de Estado.

Wilson y Bélgica. París, 25. Se ha publicado la historia de las relaciones entre Mr. Wilson y Bélgica desde septiembre de 1914, y resulta que el Presidente, aun haciendo protestas de neutralidad, condeñó siempre el atropello de Bélgica, y no disimuló, ni delante de los embajadores alemanes, que sin una reparación cumplida no sería posible restablecer una paz en Europa.

El abate Van Damme. Londres, 25. El abate Van Damme, de la diócesis de Malinas, recorre el Canadá dando conferencias en las iglesias y en los círculos católicos por la causa de Bélgica.

Rusos y belgas. El Havre, 25. Son extraordinariamente expresivos los telegramas de salutación del Gobierno provisional ruso al Rey Alberto y Gobierno belga.

ESPAÑA Y LOS BELIGERANTES La última nota. París, 25. Los periódicos de Amsterdam y de Basilea publican el análisis de la última nota de España á Alemania.

DECLARACIONES DEL CONDE DE ROMANONES. París, 25. El Petit Parisien publica una entrevista del conde de Romanones con su enviado especial en Madrid, M. Maurice Preix.

LA PALABRA CRISIS ME LA DIJO RECALCÁNDOLA, y comprendí que ésta quedaría en pie á pesar de la formación del nuevo Gabinete.

LOS BUQUES ITALIANOS. Roma, 25. (Oficial.) Durante la semana que terminó el 22 de abril, han entrado en los puertos italianos 385 buques de varias nacionalidades con un tonELAJE total de 330.170 toneladas, y han salido 425 con 400.875 toneladas.

UN ANIVERSARIO. Londres, 25. Se ha conmemorado el segundo aniversario del desembarco en Gallipoli.

A una pregunta respecto á su partido, el conde se sonrió y dijo: «No puedo confiarle mis sentimientos; usted debe comprender que debo conservar una reserva completa respecto á la situación presente y al nuevo Ministerio, al que deseo larga vida.»

«¿Y el bloque, señor Presidente?» «Sobre el bloque—contestó—, le diré que estamos más bloqueados nosotros, neutrales, que la propia Inglaterra. Ninguno de nuestros buques sale ya y las expediciones están suspendidas; es la ruina.»

El conde se levantó y me presentó un legajo de telegramas de felicitación, recibidos de todos los puntos de España y del Extranjero. El conde me dijo entonces tristemente: «América del Sur, las naciones latinas que llevan nuestra sangre, nuestras hijas queridas, se aprestan á cumplir su deber. Alzan los ojos hacia la madre con angustia y sorpresa. La situación es amarga, pero esperamos...»

BUQUE ESPAÑOL AGREDIDO Un muerto y un herido grave. CADIZ. Radiograma. (Miércoles, noche.) El vapor Triana, de la Compañía Ibarra, que acaba de llegar, ha desembarcado muerto al cocinero Francisco Ballina y herido gravísimo de metralla al marinero Antonio Bonsada.

Referen los tripulantes que ayer, en la ensenada de Sagres, cerca del Cabo de San Vicente, un submarino alemán les disparó un cañonazo, causando las desgracias ya dichas y daños en el barco.

Lo que dice el capitán. CADIZ. Radiograma. (Miércoles, noche.) El capitán del vapor Triana dice que vio que el mismo submarino que hizo contra este vapor un disparo con metralla, torpedeó á su presencia cuatro vapores y seguía persiguiendo á otros tres; todo esto lo vivió en un espacio de dos horas.

EN RUSIA La sociedad anglorusa. Petrogrado, 25. La sociedad anglorusa ha celebrado su primera reunión con asistencia del embajador inglés; el agregado militar, coronel Blain, y los ministros rusos Milukoff, Terechenski y Negrasoff, los delegados obreros británicos.

El capitán del buque es D. Emiliano Urriolabeitia.

El conde se levantó y me presentó un legajo de telegramas de felicitación, recibidos de todos los puntos de España y del Extranjero. El conde me dijo entonces tristemente: «América del Sur, las naciones latinas que llevan nuestra sangre, nuestras hijas queridas, se aprestan á cumplir su deber. Alzan los ojos hacia la madre con angustia y sorpresa. La situación es amarga, pero esperamos...»

El capitán del buque es D. Emiliano Urriolabeitia.

El conde se levantó y me presentó un legajo de telegramas de felicitación, recibidos de todos los puntos de España y del Extranjero. El conde me dijo entonces tristemente: «América del Sur, las naciones latinas que llevan nuestra sangre, nuestras hijas queridas, se aprestan á cumplir su deber. Alzan los ojos hacia la madre con angustia y sorpresa. La situación es amarga, pero esperamos...»

El conde se levantó y me presentó un legajo de telegramas de felicitación, recibidos de todos los puntos de España y del Extranjero. El conde me dijo entonces tristemente: «América del Sur, las naciones latinas que llevan nuestra sangre, nuestras hijas queridas, se aprestan á cumplir su deber. Alzan los ojos hacia la madre con angustia y sorpresa. La situación es amarga, pero esperamos...»

El conde se levantó y me presentó un legajo de telegramas de felicitación, recibidos de todos los puntos de España y del Extranjero. El conde me dijo entonces tristemente: «América del Sur, las naciones latinas que llevan nuestra sangre, nuestras hijas queridas, se aprestan á cumplir su deber. Alzan los ojos hacia la madre con angustia y sorpresa. La situación es amarga, pero esperamos...»

El conde se levantó y me presentó un legajo de telegramas de felicitación, recibidos de todos los puntos de España y del Extranjero. El conde me dijo entonces tristemente: «América del Sur, las naciones latinas que llevan nuestra sangre, nuestras hijas queridas, se aprestan á cumplir su deber. Alzan los ojos hacia la madre con angustia y sorpresa. La situación es amarga, pero esperamos...»

El conde se levantó y me presentó un legajo de telegramas de felicitación, recibidos de todos los puntos de España y del Extranjero. El conde me dijo entonces tristemente: «América del Sur, las naciones latinas que llevan nuestra sangre, nuestras hijas queridas, se aprestan á cumplir su deber. Alzan los ojos hacia la madre con angustia y sorpresa. La situación es amarga, pero esperamos...»

El conde se levantó y me presentó un legajo de telegramas de felicitación, recibidos de todos los puntos de España y del Extranjero. El conde me dijo entonces tristemente: «América del Sur, las naciones latinas que llevan nuestra sangre, nuestras hijas queridas, se aprestan á cumplir su deber. Alzan los ojos hacia la madre con angustia y sorpresa. La situación es amarga, pero esperamos...»

El general Hamilton ha inaugurado un monumento á la memoria de los soldados y oficiales de la división 29, que cayeron en esta histórica jornada.

No hay temores de paz separada. París, 25. Dice Le Temps: «De Rusia llegan noticias diciendo que en Petrogrado han desaparecido totalmente los temores de una paz separada.»

EL COMBATE NAVAL EN DOVER Emocionante relato. Londres, 26. Han sido recibidos, de fuente autorizada, emocionantes informes de la acción frente á Dover el día 20 de abril, cuando los destroyers británicos emprendieron la lucha contra una fuerza superior enemiga, hundiendo por lo menos dos destroyers enemigos. Estos informes han sido recopilados de los datos dados por los oficiales.

El número de destroyers enemigos, que al principio se creyó era de cinco, ahora se sabe exactamente, por los prisioneros alemanes, que ascendía á seis.

Los destroyers guías «Swift» y «Broke», en servicio de patrullas nocturno en el canal el día 20 de abril, iban en dirección occidental, cuando á la una y media de la madrugada el «Swift» descubrió una flotilla enemiga á babor, que venía precisamente en dirección opuesta y á gran velocidad. La noche, aunque tranquila, era intensamente oscura, y cuando fueron descubiertos por primera vez los enemigos se encontraban á una distancia de seiscientos yardas.

Simultáneamente se vió á los destroyers alemanes abriendo el fuego. El «Swift» contestó inmediatamente, y el comandante Peck decidió sin vacilación embestir con el espónal al destroyer guía enemigo. A su orden, el timón fué vuelto, y el «Swift», con todos sus ocupantes sobre cubierta, temporalmente cegados por los fogonazos, se lanzó directamente sobre el enemigo, lo cual es una operación de extraordinaria delicadeza. El «Swift» erró el golpe, pero atravesó la línea sin sufrir avería alguna. Volvió inmediatamente como un águila sobre el enemigo, y al dar la vuelta torpedeó limpiamente otro destroyer que estaba en línea. De nuevo se lanzó contra el barco guía, que una vez más le eludió, y este último, sin disparar un solo tiro más, se dió á la fuga, en la oscuridad, á toda velocidad, seguido por el «Swift».

Entretanto, el «Broke» hizo blanco con un torpedo en el segundo destroyer en línea, abriendo seguidamente fuego con todos los cañones que pudo.

Los seis buques enemigos pasaron echando furiosamente humaredas por todas sus chimeneas, lo cual iluminaba la parte superior de cubierta, permitiendo al capitán del «Broke» el decidir sus planes. Dió media vuelta hacia babor y arremetió con el espónal contra el tercer destroyer á toda velocidad, hiriéndole en mitad de la última chimenea.

Unidos los dos barcos, lucharon de cerca. El «Broke» arrasó las cubiertas enemigas á corta distancia con todos los cañones que constituían su armamento, hasta los «pom-poms» Maxim, los fusiles y las pistolas.

Mientras tanto, los dos destroyers restantes hicieron llover un fuego devastador sobre el «Broke». La dotación de los cañones de proa fué reducida, de diez y ocho hombres, á seis. El guardamarina Giles, que tenía á su cargo el castillo de proa, á pesar de estar herido en un ojo, mantuvo todos los cañones de proa en acción, ayudando al mismo á las diezmadas guarniciones á cargarlos. Mientras estaban ocupados en esto, cierto número de alemanes, fuera de sí, saltaron del destroyer averiado al «Broke», y encontrándose ante los fogonazos cegadores de los cañones del castillo de proa, se fueron hacia popa dando alaridos. El guardamarina hizo frente á la tripulación enemiga sólo con su revólver, y finalmente, el resto de los invasores, con excepción de dos que se hicieron los muertos, fueron desalojados.

De los seis destroyers alemanes, sólo quedaban tres en línea. Dos minutos después de que el «Broke» hubo atacado con el espónal á uno de ellos, logró separarse del mismo, hundiéndose el adversario, y lanzándose entonces para atacar igualmente con el espónal al último destroyer alemán que se encontraba en línea, no lográndolo, pero consiguiendo hacer blanco en él con un torpedo. En este momento el «Broke» fué alcanzado por un proyectil, que puso fuera de funcionamiento la maquinaria principal, y perdió al enemigo de vista.

Cubriendo todavía un considerable camino, el «Broke» cambió el curso, yendo en dirección á un destroyer, á bordo del cual se había declarado un violento incendio y cuya tripulación pedía auxilio; pero subsiguientemente, y sin que se esperase, ese destroyer abrió el fuego. Encontrándose entonces el «Broke» sin gobierno, respondió á la traición con cua-

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA Grandes pérdidas alemanas. París, 25. Comunicado de las once de la noche: La lucha de artillería ha continuado durante el día en el conjunto del frente. Al Norte de Baux Aillon ha sido contenido un ataque alemán contra las trincheras francesas, esta tarde, por el fuego de la artillería de las ametralladoras francesas.

tro disparos, y después, para asegurarse, lanzó un torpedo, haciendo blanco en mitad del destructor alemán.

Entretanto, el «Swift», incapaz de mantener toda la velocidad, debido a averías sufridas, abandonó la persecución del destructor galego, aproximándose al destructor que estaba parado, que resultó ser el que había sido embestido por el «Broke», y cuya tripulación gritaba: «Nos entregamos!» El destructor alemán volvió lentamente la quilla, y se hundió la proa primero, lanzando el «Swift» sus botes para salvar la tripulación.

El timonel del «Broke», Rowles, a pesar de estar herido cuatro veces por los fragmentos de los proyectiles, permaneció en el timón durante toda la acción, y finalmente, revelando lo que le había sucedido, al adelantarse hacia el capitán y decirle «Me voy, sir», cayó desmayado.

LOS PORTUGUESES

El nuevo Gobierno.

Lisboa, 25. El nuevo Gabinete se presentará mañana en el Parlamento, constituido en el orden siguiente:

- Presidencia y Hacienda, Alfonso Costa. Interior, Almeida Ribeiro. Justicia, Alejandro Braga. Guerra, Norton de Matos. Marina, Arantes Pedrosa. Fomento, Herculano Galhardo. Negocios Extranjeros, Augusto Soares. Instrucción, Barbosa de Magalhães. Trabajo, Lima Basto. Colonias, Ernesto Vilhena.

Todos los ministros, cuyos nombres publicará esta tarde un suplemento del «Diario Oficial», pertenecen al partido democrático.

Los evolucionistas que acudieron Almeida no quisieron participación en el poder; pero ofrecieron al nuevo Gobierno su apoyo, a fin de hacer subsistir la unión sagrada.

Brito Camacho, jefe del partido unionista, antes de constituirse el Gabinete, confirió durante tres horas con el Presidente de la República. (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA

FRANCOINGLESA

Impresiones de la Prensa inglesa.

Londres, 25. Comentando las operaciones inglesas y el singular comunicado alemán de ayer, escribe el «Times»:

«Ya no habla el enemigo de retirada voluntaria. Es probable que Douglas Haig golpee hoy en un punto delicado de la línea alemana: el valle del Scarpa, que conduce, por un camino sin obstáculo natural, a las llanuras del Norte de Francia.

Hay motivos para creer que la línea Draucourt-Queant no está dispuesta, y por ello los alemanes intentan detener a los ingleses hasta terminar las obras de defensa. Nuestro golpe último ha inspirado al enemigo su melodramático comunicado de ayer.

El «Daily Chronicle»:

«El comunicado alemán parece tener por objeto levantar el estado moral del enemigo.»

Del «Daily Mail»:

«Un autor dramático ha dicho que cuando un hombre declama es lo cierto que miente; así cuando Ludendorff dice que el soldado alemán sabe que todos los hombres y las mujeres de retaguardia cumplen su deber para sostenerle, el mundo no se cree obligado a compartir la opinión del soldado alemán, y Ludendorff olvida, además, que el viernes tuvo Hindenburg que dirigir un mensaje a los huelguistas berlineses para llamarles a su deber.

Es evidente que nuestras tropas han de tener que batirse continuamente durante algún tiempo, y que no es de esperar una derrota súbita y dramática de los ejércitos alemanes.»

Del «Manchester Guardian»:

«El comunicado alemán va dirigido especialmente a los huelguistas y no a los soldados.»

Rectificación oficial inglesa.

Londres, 26. (Oficial.) El ministerio de la Guerra dice que el despacho radiográfico alemán del día 24 de abril da una prueba importante de los métodos adoptados por el enemigo para explicar sus derrotas y animar al pueblo alemán.

El método consiste en atribuirnos a nosotros los planes que ellos tienen y demostrar luego que han fracasado.

El comunicado dice que en el 23 de abril «lanzamos el segundo gran ataque para romper las líneas alemanas», y en el último párrafo, «el intento del enemigo para romper nuestra línea cerca de Arras fracasó con tremendas pérdidas».

Ni el día 9 ni el día 23 de abril intentamos romper las líneas enemigas en el sentido expresado por dichos comunicados.

Nuestro objetivo fué en cada caso un objetivo limitado.

En ambas ocasiones obtuvimos los objetivos designados a nuestras tropas.

El parte dice: «Los suburbios occidentales de Lens Avion-Oppy, Gavrelle, Roeux y Guemappe fueron los lugares en que se luchó más fuertemente.»

En realidad no hicimos ataque alguno contra las tres primeras plazas mencionadas y todas ellas se encuentran a una distancia considerable de nuestra línea.

¿Cómo pueden ser «relacionados estos pueblos con los hechos de heroísmo de la Infantería alemana»? Sigue siéndonos un misterio.

El ataque no tuvo lugar en un frente de treinta kilómetros, sino en un frente de catorce kilómetros, y en este frente nos apoderamos con éxito de Gavrelle y Guemappe, estableciéndonos en los arrabales occidentales de Roeux.

Estos pueblos únicamente eran nuestros objetivos.

El comunicado alemán da gran importancia al fuerte bombardeo que sostuvimos.

Es cierto que fué grande, pues el objeto de nuestra artillería era destruir las defensas enemigas para reducir nuestras pérdidas e infligir grandes bajas al enemigo.

Indudablemente hemos tenido completo éxito en el logro de estos resultados.

Es cierto que la lucha varió hacia adelante y hacia atrás; pero el resultado final fué que todos los puntos capturados quedaron en nuestras manos y los repetidos contraataques enemigos fueron rechazados con muy serias pérdidas, al mismo tiempo que nuestras bajas fueron moderadas.

Se hacen intentos desesperados para ocultar el fracaso enemigo, haciendo referencias a la valentía de la infantería alemana, y el documento es en totalidad un indicio alentador como todavía no habíamos tenido ninguno del estado de ánimo del pueblo alemán y de la ansiedad del gran Cuartel alemán respecto a su situación.»

Comentando un comunicado.

Paris, 25. Concédese gran importancia al comunicado de ayer, pues, consagrados hasta hoy los partes alemanes al relato de los acontecimientos militares, cámbiase ahora en un verdadero manifiesto, destinado a la población germana, terminando con un patético llamamiento para la defensa de la patria.

Se ve que tal redacción tiene por causa la agitación popular y los fracasos militares continuos que está sufriendo el ejército alemán, y la imposibilidad de librarse de la presión francesa e inglesa.

Se trata de ser ó no ser (viene a decir por primera vez el comunicado del Estado Mayor alemán); es decir, admite la perspectiva de la derrota.

«Este comunicado—escribe la Prensa de hoy—constituye una fecha decisiva en la historia de la guerra.»

«Hindenburg—dice Le Journal—pone de manifiesto que hay en el frente millones de soldados que se sacrifican en silencio. Es el párrafo que mayor impresión puede producir a los aliados.»

El ejército fué siempre el gran resorto político de los germanos; pero siempre se le tuvo apartado de esa política, y el incluirle en ella es un signo de los malos tiempos que corren para Alemania.

Del «Petit Parisien»: «Es el resultado de las decepciones militares de una guerra ruinosa, cuyas consecuencias ve ya todo el pueblo germano; es la consecuencia de la revolución rusa, de la intervención americana.»

El «Matin», después de analizar los resultados de la ofensiva aliada, añade:

«El comunicado alemán constituye una maniobra impuesta por la intrincada situa-

ción a que da origen el estado económico y social del país.»

Despachos de Zurich dicen que el comunicado alemán de ayer ha producido enorme sensación en Suiza, donde se considera que es síntoma de una situación en extremo grave.

Pérdidas alemanas.

Paris, 26. Nunca fueron tan numerosas las pérdidas alemanas como en los últimos combates alrededor de Lens.

En las batallas de Gavrelle, cuatro batallones han sido completamente destruidos por las baterías inglesas.

Los prisioneros alemanes declaran que la orden de marchar bajo el fuego de la artillería inglesa es la condenación a una muerte cierta.

La desmoralización se manifiesta hasta en las tropas escogidas de la Guardia imperial. (Agencia Radio.)

Dicen los alemanes.

Amsterdam, 25. La Vossische Zeitung dice que el talento organizador inglés ha sido el que en primer lugar ha capacitado a los aliados para desarrollar el extraordinario sistema de caminos de que disponen detras del frente anglofrancés, en tal manera que no podemos negarle nuestra admiración.

Sólo los caminos, perfectamente construidos, los canales y los ferrocarriles de vía ancha y estrecha, permiten ahora el rápido transporte de las masas de artillería, absolutamente necesarias para un ataque en gran escala, añadiendo que mientras la superioridad en material pertenece al enemigo, la única posibilidad de resistencia pasiva estriba en la estrategia de Hindenburg de la evacuación voluntaria.

LOS ITALIANOS

Confirmación.

Roma, 26. El embajador de Rusia, barón De Giers, ha sido confirmado en su cargo por el Gobierno provisional ruso.

Declaraciones.

Roma, 26. El ministro de Hacienda, señor Meda, entrevistado por el corresponsal de la Catholic Press Association of America, manifestó que en esta crisis mundial hay que considerar tres períodos diversos.

En el primero, que corre de agosto de 1914 a mayo de 1915, la guerra parece una competencia de solución rápida, provocada para definir las influencias bálticas.

Y luego dijo el ministro:

«Pero la violación de la neutralidad belga, principal motivo de la intervención de Inglaterra, plantea una cuestión de alto contenido ideal, y revela en Alemania una aspiración sin escrúpulos a someter perpetuamente al mundo entero.»

De ahí la intervención de Italia y el principio del segundo período, en el que Alemania y Austria perciben netamente la necesidad de acabar pronto con la guerra, período que concluye en diciembre de 1916 con la propuesta de paz del canciller alemán.

En realidad se trataba de una propuesta de rendición y no se engañaron por cierto los Gobiernos aliados en rechazarla.

La intervención de los Estados Unidos caracteriza el tercer período en el que la guerra toma definitivamente el carácter de lucha por la libertad de los pueblos.

La victoria de la Entente es segura y próxima; pero aun cuando faltara, Alemania saldría igualmente derrotada bajo el peso de la indignación universal, porque nada podrá borrar la sentencia consignada ya en las páginas de la Historia.»

LOS IMPERIOS

CENTRALES

Una declaración del Gobierno alemán.—Comentario socialista.

Berna, 26. Respondiendo a una moción del partido socialista, en la que se invitaba al Gobierno alemán a precisar los fines que se persiguen con la guerra, la «Gaceta de la Alemania del Norte», periódico oficial, declara que el Gobierno no puede indicar los fines de la guerra, a causa de las pretensiones de los aliados.

Las últimas noticias recibidas de Berlín dicen que esta respuesta no satisfará a nadie.

El «Vorwaerts» cree, no obstante, que las

declaraciones del Gobierno implican su adhesión a una paz sin anexiones ni indemnizaciones, y añade:

«El Gobierno estará satisfecho si obtiene esa paz, pero ahora no se atreve a decirlo.»

El ministro de la Guerra ha hecho algunas declaraciones a la Comisión del Reichstag a propósito de las últimas operaciones en el frente occidental, y ha afirmado la necesidad de enviar a los ejércitos de este frente una mayor cantidad de municiones y material de guerra. (Agencia Radio.)

ALEMANIA POR DENTRO

Alemania y los periodistas extranjeros.

Amsterdam, 25. Comunican de Berlín que el ministerio de Negocios Extranjeros ha invitado a todos los periodistas neutrales que se encuentran en la capital a una conferencia secreta, en la que M. Zimmermann hará declaraciones respecto a los fines guerreros de Alemania.

Los periódicos alemanes protestan de que se favorezca a los periodistas neutrales con informaciones directas de semejante cuestión, cuando no se permite a la Prensa del país expresar apenas su opinión sobre el asunto.

ACONTECIMIENTOS

EN EL MAR

Lo ocurrido con el «Camilla».

Londres, 25. De Copenhague dicen que el capitán del buque noruego «Camilla» ha declarado que el buque llevaba trigo americano para la Comisión de Socorros belga, y que no fué hundido, sino robado por los alemanes.

En efecto, el 1.º de abril fué detenido por un submarino, cuya oficialidad subió a bordo con bombas, obligando al capitán y a los tripulantes a abandonar el buque.

Los alemanes utilizaron los explosivos, pues a las seis de la tarde la tripulación vió al buque en el horizonte desde las lanchas en que remaban hacia tierra.

Bombardeo de Dunquerque.

Paris, 25. El ministerio de Marina comunica que una escuadrilla de destructores alemanes bombardeó Dunquerque, desfilando por delante de la plaza, en la noche del 24 al 25, entre las dos y quince y las dos y veinticinco.

Las baterías marítimas contestaron, y los buques exploradores francoingleses entraron en combate con el enemigo, el cual se retiró a toda máquina hacia Ostende.

En este corto encuentro, uno de nuestros torpederos fué hundido.

FUERA DE EUROPA

En Mesopotamia.

Londres, 25. Comunica el general Maude que ayer, en un ataque nocturno, se expulsó a la división 13 del ejército turco de su posición en la margen occidental del riachuelo Shatt el Adhaim, once kilómetros al Norte de su confluencia con el Tigris, haciendo retroceder al enemigo unos 16 kilómetros en dirección Norte. En esta acción se hicieron 131 prisioneros y sumando los de las jornadas del sábado y del domingo, resultan en total 687.

Cayó en nuestro poder gran cantidad de material. (Agencia Radio.)

Más detalles.

Paris, 25. Comunicado oficial de Mesopotamia:

«Durante las operaciones del 21 al 22 tomamos en conjunto 687 hombres, de ellos 20 oficiales; un cañón de cinco pulgadas, 14 cañones Krupp, dos ametralladoras, 1.240 fusiles, gran cantidad de granadas, 200 cartuchos de cañones, 54.000 cartuchos de fusiles, cuatro arcones, 16 locomotoras, 240 vagones, una grúa grande con ruedas de recambio, y otro material.

El día 24 anunciaba el general Maude que, después de una marcha durante la noche, sorprendieron los ingleses, en la orilla izquierda del Shatteladhim, a unas siete millas al Norte de la confluencia del Tigris, una división del Cuerpo de ejército turco núm. 13, el cual tuvo que repliegarse a las posiciones de la segunda división, estacionada a diez millas al Norte, y tomamos al enemigo 131 prisioneros, entre ellos cuatro oficiales, numerosos camellos, mulos y caballos.»

LOS NEUTRALES

Suecia y Dinamarca.

Londres, 25. Según un telegrama de Estocolmo a la Agencia Reuter, los Reyes de Suecia y Dinamarca asistieron ayer a un banquete.

El Rey Gustavo dijo que la amistad que le unia al Rey Cristian podía calificarse de preciosa en estos momentos.

Este último también reconoció la grande importancia que para ambos países suponía una buena amistad en estas circunstancias.

LOS ESTADOS UNIDOS

Complots de los alemanes.

Paris, 25. Telegramas recibidos de Nueva York dan a conocer que el Gobierno americano ha descubierto la existencia de un complot alemán para organizar los Estados Unidos de América Central. Este complot ha fracasado por el arresto en Nueva Orleans de Mr. Jules Irais, antiguo miembro del Ministerio del ex Presidente Celaya, de Nicaragua. Los alemanes habían organizado un plan de revolución para Costa Rica, Nicaragua, Honduras, Guatemala y Salvador. Irais hubiese sido nombrado Presidente de estos nuevos Estados Unidos. Se dice que el jefe principal del complot es el ministro alemán en Guatemala, Mr. Lekkman, asistido de Rouardet, ministro alemán en Méjico.

Por otra parte, el Gobierno de Colombia ha avisado al Gobierno de los Estados Unidos que ha sido fomentado un complot por los alemanes para armar los navios mercantes pertenecientes a una Compañía de importación de frutas, los cuales se encuentran en este momento en los puertos colombianos. El agente de la Compañía ha sido detenido en Colón.

Si los alemanes tienen el caso de poner el mundo entero en contra de ellos, no se puede dudar que llegarán a tenerlo.

EN CHINA

Todo preparado.

Londres, 25. Según dice la Central News, en los centros chinos de Londres se asegura que las medidas oportunas para declarar la guerra a Alemania se han terminado ya en China totalmente.

Desórdenes sangrientos.

Shanghai, 25. Nuevos desórdenes de origen militar estallaron en Tchinhhou.

Una violenta batalla tuvo lugar en la noche del jueves por la posesión de la ciudad.

Hubo numerosas casas incendiadas, barricadas levantadas y trincheras abiertas en ambos campos.

Los consules de Francia y de Inglaterra consiguieron, no sin peligro, negociar un armisticio, esperando órdenes de Pekín al Gobierno de Tokingfou.

La situación sigue siendo crítica, aunque la colonia extranjera no esté en peligro.

Pidiendo la intervención.

Tientsin, 25. Según noticias de Pekín, se ha recibido del ministro chino en Washington un cablegrama redactado en términos muy enérgicos, en el que se pide la pronta participación de China en la guerra al lado de los aliados en términos análogos a aquellos en que los Estados Unidos tomaron parte en ella.

EXTRANJERO

Las elecciones en el Japón.

LONDRES, 25. De Tokio telegrafían el resultado de las elecciones generales.

La oposición de Kensekati pierde 80 puestos; los ministeriales ganan 51; la oposición de Kikuminto gana también 8, y los independientes 21.

El resultado acusa, pues, un gran triunfo para el Presidente del Consejo, conde de Terachi, que tendrá, pues, una mayoría de 57 votos.

El «Peral».

TANGER. (Miércoles, noche.) A media tarde se ha visto atravesar el Estrecho, con rumbo a Levante, el submarino Peral, convoyado por el Extremadura.

(59) Folletón de «La Correspondencia de España».

PABLO BERNAY

AMOR Y VENGANZA

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—¡No, cobarde! No estarán mas que el coronel, su señora, tú y yo. No han querido invitar a nadie para que no te asustase la gente.

*

Cuando llegó la noche, Luciano acompañó a Pedro a casa del coronel Saint-Clerc.

El convite fué encantador.

En la tibia atmósfera de aquel comedor confortable, al que el coronel había hecho traer una botella de vino añejo de Borgoña, poco a poco todos se pusieron de buen humor.

Cuando olvidaba su timidez, Luciano tenía una conversación espiritual y una delicadeza exquisita.

El borjoña del coronel lo puso un poco alegre. Mientras servían el café dijo versos; no trozos de «Voces del silencio», sino otros inéditos.

La señora de Saint-Clerc estaba muy orgullosa.

—Somos nosotros las primeras personas a quienes ha recitado usted esa poesía?

—Sí, señora.

—La ha compuesto usted hace poco? —Hace sólo algunas semanas.

El coronel dijo riendo:

—No sería cuando estaba usted en reclusión, amigo mío.

—No, acababa de salir, mi coronel. Bastante tarde, Luciano y Pedro volvieron al cuartel.

—Ya ves que no te ha devorado el ogro—dijo el escultor.

—Han estado amabilísimos.

—Te garantizo que vamos a pasar admirablemente el tiempo que nos queda de estar en el cuartel.

Muchas veces a la semana, Pedro y Luciano iban a pasar la tarde a Rocherose.

Otras veces, Pedro llevaba a su amigo a la modesta casita de la calle de Crimea.

Allí no se hablaba jamás del pasado. Luciano no los había oído referirse a cosas de otro tiempo.

Una ó dos veces, al hacer una pregunta banal, creyó notar en Margarita, en el anciano, y sobre todo en Pedro, una especie de vacilación al responder algunas palabras sin importancia.

Luciano comprendió que en la vida de aquellas honradas gentes debía haber un misterio, una desgracia sin duda, cuyo recuerdo les era excesivamente penoso.

Nunca volvió a hablar de aquellos asuntos que parecían estarle prohibidos.

Un día, hablando con sus padres y su hermana, les dijo lo que creía, ó mejor dicho, lo que suponía.

Desde aquel momento la reserva de su familia había igualado a la suya.

Cuando Pedro iba a Rocherose, había un asunto del que nunca se trataba.

De aquellas cosas nadie se atrevía a hablar.

Pedían a Pedro noticias de su madre y del anciano, y en seguida se hablaba de otra cosa que no recordase ni remotamente el nacimiento de Pedro ni los últimos días de la Comune.

En aquel retiro encantador de Rocherose estaba, para atraer al escultor, aquella joven, aquella Berenguela que era la belleza y la gracia personificadas.

Cuando pensaba en ella, Pedro soñaba despierto con aquellos ojos negros.

Ya no era un indiferente para la señora de Severac, lo había notado, sintiendo un orgullo infinito.

Comprendía que Berenguela se complacía en oírle, que compartía sus entusiasmos, que amaba lo que él amaba y desdeñaba lo que él juzgaba indigno de simpatía ó interés.

Sin haber dicho una palabra, adivinaba que sus almas estaban ya unidas.

Había visto que a menudo, al oír sus palabras, las mejillas de la joven se ponían más sonrosadas, y que si sus miradas se encontraban, Berenguela bajaba la suya con una turbación de la que ella misma no se daba cuenta.

Una tarde, al acabar de tomar el café en el jardín, el señor de Severac se había retirado a la casa para dormir su siesta habitual.

Su esposa le había acompañado.

Los tres jóvenes se quedaron conversando. Luciano hacía el elogio del anciano obrero, describiendo a Berenguela su majestuosa estatura y su arrogante cabeza, añadiendo:

—¡Bien ha demostrado que existe otra nobleza, además de la de la sangre y la del arte!

Berenguela replicó encogiéndose de hombros:

—La nobleza del trabajo y del arte valen tanto como la de la sangre.

De pronto se dió cuenta que había dicho demasiado, y se puso encarnada.

Pedro se estremeció, sintiendo la alegría de una loca esperanza.

Y su corazón latió todavía más fuerte cuando oyó a su amigo Luciano responder a su hermana:

—Tienes mil veces razón, Berenguela.

*

Los últimos meses que les quedaban de servicio pasaron muy pronto.

Al fin llegó el día de su libertad.

Pedro y Luciano se abrazaron, locos de alegría.

Por última vez salieron por la puerta monumental del cuartel de Versailles.

Todo había concluido.

Después de citarse para el día siguiente en Rocherose, se separaron en la estación

de San Lázaro para ir cada uno a su casa.

Desde aquel momento empezaban la vida agitada de París: la lucha por la vida y la celebridad.

Ya no eran dos soldados con pantalones rojos, sino un escultor que tenía prisa por hacer una obra maestra, y un poeta que sentía impaciencia por describir en sonoros versos las radiantes imágenes creadas por su imaginación.

También había un enamorado que empezaba a preocuparse de un sueño ambicioso y audaz, que quizás se convirtiese en una cruel decepción.

TERCERA PARTE

LA NOVELA DE BERENGUELA

I

La bella Nana.

Pedro había instalado su taller en aquel gran cobertizo que el señor Leraux había alquilado.

Tanta prisa se dió, que ocho días después el conserje se quedó estupefacto al ver llevar allí los útiles necesarios a un escultor: una mesa de madera blanca, cuatro sillas, una especie de estrado hecho de tablas de pino y una colección de vaciado de escayola.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

Cosas de España

De la literatura periodística y de la literatura epistolar había desaparecido un patrón que se impuso desventuradamente como cliché invariable en España durante la segunda mitad del siglo XIX. Nos referimos a aquellas tristes cartas que a diario solían llegar a las redacciones de los periódicos de los pobres maestros que no cobraban, y por no cobrar se morían de hambre, y que los periódicos se apresuraban a hacer públicas, con la consiguiente lamentación, en términos parecidos a es- ta: «El maestro de instrucción primaria del pueblo de Tal hace tantos meses que no cobra. Su situación es tan mísera, que si no se le abona por lo menos una parte de los haberes que tiene devengados, se verá en el trance trágico de implorar la caridad pública. Ponemos el caso en conocimiento del ministro de la Gobernación (entonces los maestros cobraban de los Municipios) para que procure remediar... etcétera, etc.»

Hoy llega a nuestras manos una carta que responde a aquel patrón que parecía ya deserrado en absoluto. Nos hemos fijado mucho en la fecha, porque nos parecía una epístola rezagada, escrita hace veinte años y no recibida hasta hoy; recuerdo y supervivencia de una época afortunadamente ya ida.

Pero la fecha nos dice que la carta es de anteaer. El membrete revela que la carta procede de la Facultad de Medicina sevillana. Y la firma prueba que es un profesor de Medicina, todo un señor catedrático de Universidad, quien se nos dirige en forma análoga a como solían producirse pocos lustros atrás los pobres maestros de escuela que no cobraban, y por no cobrar pasaban hambre.

El caso es—y no puede ser más triste y vergonzoso—que los catedráticos de la Facultad de Medicina de Sevilla, que en números redondos son veinte, no cobran sus haberes hace cuatro meses.

«Incluidos—dice nuestro comunicante—en el escalafón general de catedráticos del Reino, tenemos el triste privilegio de estar sometidos a las veleidades económicas de la Diputación provincial, ante cuya Corporación nada valen prácticamente nuestros títulos administrativos ni nuestro cargo por oposición.»

Luego nos refiere que uno de los catedráticos perjudicados dirigió al ministro de Instrucción pública instancia informada por el Claustro y por el rector, notificando el caso y pidiendo amparo para su derecho y remedio para su situación.

En este punto hemos de hacer observar a nuestro comunicante que, indudablemente, el Sr. Burell salió del ministerio de Instrucción pública sin haber tenido tiempo de poner mano sobre un asunto que de otro modo habría embargado su recitito y sus energías. Pero no deja de ser una ventaja que el Sr. Burell ocupe ahora el ministerio de la Gobernación, desde el cual puede hacer que la Diputación sevillana cumpla sus compromisos. Ni deja de ser otra ventaja que al ministerio de Instrucción pública haya ido el señor Francos Rodríguez, médico de profesión.

Poco confiado el profesor de Sevilla en una pronta resolución gubernamental, acude en alzada al que considera tribunal supremo de la Prensa, y al ejercitar esta apelación por nuestro conducto, se expresa, entre irónico y zumbón, por este estilo: «Es indispensable que la Prensa tome parte en la cuestión y que se percate del hipócrita indigno a que estamos abocados veinte catedráticos de Medicina, que corremos el riesgo de presentarnos famélicos ante el Congreso de las Ciencias próximo a celebrarse en esta ciudad de la gracia. Tenemos fe en la actuación de la Prensa. Pero si tampoco la Prensa nos atiende, será cosa de ir pensando en una huelga universitaria ó en cambiar la toga por el traje de luces.»

«Oh, sí! La Prensa no puede hacerse por sí sola un requerimiento tan justo ni ocultar la gran vergüenza, que sólo suele darse en este país—¡cosas de España!—de una veintena de profesores de Medicina, de catedráticos de Universidad, tengan que escribir en pleno siglo XX una segunda mitad del XIX los pobres maestros de escuela que no cobraban, y por no cobrar se morían de hambre.»

A los Sres. Burell y Francos Rodríguez se adoptan determinaciones tan energéticas y tan urgentes que nos den la ilusión que semejante caso no ha existido; de esta carta que ante la vista tenemos ha llegado a nuestro poder con cuatro lustros de retraso, como rezagada supervivencia de un tiempo en que por virtud de planes los sacerdotes de la enseñanza que imploraban a veces la caridad pública.

En el vecino pueblo de Móstoles se preparan alegres y regocijadas fiestas para los días 1 y 2 de mayo próximo, que serán co-

teadas por suscripción popular, en conmemoración de la histórica fecha en que su famoso alcalde D. Andrés Torrejón suscribió el sencillo parte que tan rápidos efectos tuviera para nuestra amada patria en el siglo pasado.

Entre otros números verdaderamente típicos y populares, se anuncian en selectos programas que a la vista tenemos músicas, fuegos artificiales, gigantes y cabezudos con sus correspondientes tamboril y gaita, iluminaciones, bailes públicos, dianas, cinematógrafo público, salva, misa de campaña en el momento, procesión cívica, visita y firma del Album, además de cuecañas, elevación de globos, carreras en burros, con premios y sorpresas y otras naturales y espontáneas que con tan grato motivo surgirán como siempre entre los vecinos y forasteros que acudan a solazarse con tan populares regocijos.

Es de esperar que estas fiestas se vean concurridísimas, a juzgar por la animación que reina al sólo anuncio de sus preparativos.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

26 de abril de 1867.

Con el epigrafe de «No es andaluzada», dice un periódico de Sevilla:

«Es tal el concurso de forasteros que han visitado a Sevilla durante estos días, que se supone por personas dadas a los cálculos estadísticos, que ha llegado al número de 60.000 almas. No creemos que haya exageración, pues cualquiera que haya asistido a la salida del tren de Córdoba en la mañana de ayer, no habrá podido menos de sorprenderse con la afluencia de viajeros que acudieron para regresar a sus respectivos pueblos, en tal número, que después de haberse llenado un tren más largo que un día sin pan, tuvieron que quedarse en tierra las nueve décimas partes de los viajeros.»

EL REY EN SEVILLA

Despacho.—El relevo de la guardia.—Audencias.—Paseos a pie.—El Congreso de las Ciencias.—En Tablada.—Tiro de Pichón.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) El Rey empleó las horas de la mañana en despachar con su ayudante. Luego visitó los jardines del Alcázar, acompañado del conde de Maceda, subiendo al mirador de los jardines, admirando el hermoso paisaje.

Después Su Majestad descansó breves momentos.

En los alrededores del Alcázar habiase congregado numeroso público para presenciar la salida del Rey y el relevo de la guardia.

El Monarca recibió en audiencia al general La Barrera, capitán general y otras personalidades.

El Rey fué más tarde a la Exposición Hispanoamericana, visitando el pabellón real y viendo los preparativos que se hacen para la inauguración del Congreso de las Ciencias.

Almorzó Don Alfonso en Tablada, y acompañado de los altos palatinos marchó al Tiro de Pichón, donde continuó el campeonato de Sevilla.

Quedaban 61 tiradores.

El Rey quedó excluido al ir pájaro. Quedó vencedor el duque de Tarancón con un sólo cero.

DESDE ZARAGOZA

La muerte de Ballesteros

Preparando el recibimiento.—La corona de los asilados.—Los funerales.—Llegada de la viuda de Ballesteros.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Se han acordado ya los detalles del recibimiento que se prepara al cadáver de Ballesteros.

En la estación estará el capellán del Hospicio Provincial y numerosos asilados, y una Comisión de éstos sacará la caja del furgón para conducirla en hombros hasta el Hospicio.

Allí les esperarán los asilados y será cantado un responso.

Presidirá el duelo una Comisión de diputados provinciales.

Los hospicianos hicieron una colecta para dedicar una corona a Ballesteros; pero se les ha devuelto el dinero ordenando que sea confeccionada por los jardineros del Hospicio, con una dedicatoria que dirá: «Los hospicianos de Zaragoza a su hermano Florentino Ballesteros.»

También le ha dedicado una corona la Diputación provincial.

Han preparado otra corona los vendedores del mercado.

Se harán al cadáver los mismos funerales que a los asilados que mueren en el Hospicio. Asistirá el clero de la iglesia del Portillo y se celebrará misa a las diez y media de la mañana.

Han llegado a las cuatro de la tarde la viuda y el padre político del finado.

Las simpatías del «maño».—Las corridas contratadas.—Un beneficio en Barcelona.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Toda la Prensa dedica amplias informaciones a la muerte de Ballesteros, reflejando hondo sentimiento.

Realmente Ballesteros tenía grandes simpatías, dándose el caso raro de que muchas gentes que ni siquiera le conocían rezaban para que los toros no le cogieran.

El año pasado firmó 42, y sólo toreó 20 por el percañe de Morón.

Había toreado 82 novilladas y 48 corridas de toros.

Había sufrido diez cogidas.

La Peña Ballesteros, de Barcelona, visitará a Echevarría para pedirle que organice un beneficio en la Ciudad Condal.

El asesinato de una niña

Diligencias judiciales.

TORTOSA. (Miércoles, noche.) Ha regresado el Juzgado de instrucción de ésta, que se trasladó a Rasquera a levantar el cadáver de la niña Rosa Benach Bledé, de once años, muerta violentamente anteaer.

La niña vivía en compañía de sus padres en una quinta que éstos poseen en término de Rasquera, que dista unos dos kilómetros del pueblo.

El cadáver, que fué hallado cerca del camino, presentaba una herida por arma de fuego. Se cree que se trata de un crimen repugnante.

Otra versión dice que fué muerta por su hermano.

Ha sido detenido un vecino de Tortosa por sospechar que es el culpable.

El Juzgado continúa instruyendo diligencias con gran reserva.

ANDALUCIA

Llegada del gobernador militar.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) En el expreso ha llegado el nuevo gobernador militar, D. Fernando Moltó.

Ha sido recibido por el gobernador militar Interino, Sr. Fernández Bernal, y por Comisiones de los Cuerpos de la guarnición.

ARAGON

Una caída.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) El obrero electricista Pedro Martínez se hallaba trabajando ante el tendido de una red, subido a un árbol, cuando, perdiendo el equilibrio, cayó al suelo.

Fuó recogido en gravísimo estado.

CASTILLA LA NUEVA

Para el ministro de la Guerra.

CIUDAD REAL. (Miércoles, noche.) El Sindicato Agrícola de Miguelurra ha tomado el acuerdo de abrir una suscripción para regalar al ministro de la Guerra una espada de honor.

Para ello ha comisionado al Ayuntamiento de esta capital a fin de que se dirija a todos los de la provincia.

CASTILLA LA VIEJA

La Academia de Caballería.

VALLADOLID. (Miércoles, noche.) Con gran actividad han comenzado las obras del derribo de la parte de la Academia de Caballería que quedó medio destruída por el incendio.

El coronel de la Academia, D. Marcelino Asenjo, al que se le ha concedido el retiro, será obsequiado con un banquete por los alumnos y profesores.

CATALUNA

Banquete.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) El alcalde ha obsequiado con un banquete al delegado del ministro de Instrucción pública de Francia en la Exposición de arte francés, y a los artistas de aquel país.

Asistieron la Junta de Museos y el representante del Ayuntamiento.

La reducción del alumbrado.

Hoy celebrará el Ayuntamiento sesión extraordinaria para tratar en primer término de la cuestión del alumbrado público en Barcelona, con motivo de la reducción impuesta por la escasez de carbón.

Se discutirán unos dictámenes que hace meses están sobre la mesa, relativos al problema del alumbrado público.

La navegación.

Desde hace varios días ha aumentado considerablemente el número de buques mercantes que formando convoyes de siete a ocho unidades cruzan nuestras costas con rumbo Norte ó Levante.

Algunos de ellos van armados con cañones en la proa, circunstancia que se aprecia fácilmente por la corta distancia a que navegan de tierra.

De arte.

En el Circulo francés dió anoche una audición la artista francesa Eugenia Buffet, cancionista que dará varias audiciones públicas a beneficio de los heridos en la guerra.

En un parlamento expresó lo que es y representa la canción francesa, de la que hizo la historia, estudiando el origen de algunas célebres canciones populares hasta la Marsellesa.

Ensalzó el genio de su raza, teniendo frases muy felices.

Después cantó algunas canciones con gran expresión.

El Sr. Morote.

El gobernador civil, ya restablecido, al recibir hoy a los periodistas, ha dicho que recibió anoche un telegrama del ministro de la Gobernación requiriéndole para continuar en el cargo, y que le contestó agradeciendo la confianza del Gobierno y rogándole de nuevo le autorice para trasladarse a Madrid, después del viaje del Sr. Dato, para informar verbalmente al ministro de lo que se refiere a asuntos políticos y sociales de esta ciudad, y especialmente de su situación personal.

Los republicanos.

En cumplimiento de los acuerdos adoptados por la Asamblea de republicanos celebrada el domingo, se organizan por éstos varios actos de propaganda revolucionaria en distintas poblaciones de Cataluña.

Información comentada.

«El Diluvio», periódico adicto a las naciones aliadas, publica una noticia que ha sido muy comentada.

El redactor Sr. Diaz Reig dice que se están precipitando los acontecimientos detrás de los bastidores de la política española, por lo que se refiere a la intervención de España en la guerra.

Añade que si sus noticias son ciertas, y él cree que lo son, una gran Potencia, que desde hace muy poco tiempo interviene en la guerra, piensa utilizar las islas Canarias y el puerto de Mahón como bases de acción de sus escuadras de guerra en los mares de Europa.

Los huéspedes franceses.

Los artistas franceses llegados a Barcelona con motivo de la Exposición han sido obsequiados con una excursión a Monserrat.

Hicieron el viaje en automóvil, acompañados varios artistas y literatos.

Al regresar visitaron el monasterio de Bagés, hoy restaurado, propiedad del artista catalán Ramón Casas.

Vista de una causa.

Comunican de Lérida que en aquella Audiencia se ha visto una causa procedente de La Seo de Urgel, por delito de robo y homicidio realizado en el pueblo de Alas.

El Jurado condenó a pena de muerte a los procesados Delfín Morán y Vicente Berengué, y a seis años y un día de prisión a Ramón Poi.

Homenaje a Pi y Margall.

La Comisión organizadora del homenaje a Pi y Margall, que se celebrará el domingo, prosigue los trabajos de propaganda, con objeto de que resulte un acto grandioso y popular, sin prejuicios políticos.

Mañana se pondrá a la venta un número especial dispuesto por la Comisión, titulado «Barcelona a Pi Margall», del que se ha hecho gran tirada.

Los productos de la venta ingresarán en el fondo para la construcción del monumento.

Publicará el proyecto del escultor Blay y escritos referentes a Pi y Margall, firmados por gran número de notables escritores.

Una conferencia.

El viernes por la noche dará una conferencia política en el Centro Conservador el ex ministro Sr. Bergamín.

Dicho señor pasa el día de hoy en Monserrat.

De teatros.

«El mal que nos hacen», de Benavente, fué bien recibido por el público, que llenaba el teatro de Novedades.

La crítica en general censura la obra, estimándola una equivocación del maestro, que ha abusado de los viejos artificios.

La interpretación por la Xirgu fué admirable.

VALENCIA

El conflicto del arroz.

VALENCIA. (Miércoles, tarde.) A medida que transcurre el tiempo sin que la Junta Central de Subsistencias, ni el Comité ejecutivo, ni el ministro, ni nadie, resuelva el conflicto del arroz, agudízase el conflicto.

Diariamente llegan infinidad de protestas y peticiones de los comerciantes de toda España.

Ultimamente, la Cámara de Comercio de Vigo escribió quejándose de que se le exija el pago del arroz a 50 pesetas los 100 kilos.

Los comerciantes de Valencia no venden, sino por atención personal al gobernador, mediante volantes facilitados por el mismo.

En el muelle hay 84.000 sacos esperando ser exportados.

Urge se adopte una resolución y se sepa si se tasa el arroz en cáscara y la venta al detall, único medio de obligar a los cosecheros, acaparadores, molineros y comerciantes exportadores a que suelten las toneladas que tienen, para el consumo interior.

Destrozadas por un tren.

El ferrocarril minero de Ojos Negros alcanzó a la entrada del túnel, en el kilómetro 144, a una mujer de veintiseis años, que llevaba en brazos a una niña enferma, de seis años.

Madre e hija quedaron horriblemente destrozadas.

Las existencias de carbón.

El director general de Agricultura ha interesado que se confeccione y se le remita ur-

AVISOS UTILES



JAQUECAS
NEURALGIAS
GRIPES
REUMATISMOS
enuncian
SIEMPRE ALIVIO
TOMANDO
UN COMPRIMIDO
RHODINE
(S^o desUSINESduRHONEParis)
disuelto en un vaso
de agua
Tubo de 20 comprimidos
Ptas. 1.50
De venta en todas FARMACIAS

El mejor remedio del estómago

Bicarbonato de sosa químicamente puro de TORRES MUÑOZ. En polvo y en comprimidos. Latas económ. a 5 pts. S. Marcos, 11, f.º

ENGRASE AMERICANO. MARCA
GEORGIA OIL
BIDONES MARCHAMADOS | PIDANSE EN TODOS
PARA AUTOMOVILES | BUENOS GARAGES
PARA CUALQUIER CLASE | AL DEPOSITARIO
DE MAQUINAS | EN ESPAÑA
BARRILES O CAJAS | MALAGA APARTADO 78

VENTA EXTRAORDINARIA DE TODAS LAS GRANDES EXISTENCIAS DE MUEBLES POR CFSACION DE COMERCIO HORTALEZA, 136

Señorita extranjera, hablando alemán, francés e inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.º

CINZANO

Las Gotas concentradas de
HIERRO BRAVAIS
son el remedio más eficaz contra
ANEMIA CLOROSIS, DEBILIDAD
Cada Farmacia o Droguería. Descóntese de las Implicaciones.

Tos gargaata. Pastillas Caldeiro, ptas. 1.50.

LOS TOS

que tengan
tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán.
Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja.
Pídanse en las Farmacias

CASA DE MODA

en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

gentemente una estadística de las existencias de carbón que hay en la provincia, tanto en las minas como en los depósitos de particulares y de la Compañía del ferrocarril.

El gobernador ha adelantado ya algunos datos sobre la producción de minas de la provincia.

Sólo una, en el término de Adamuz, produce. Las demás se encuentran en un período de preparación.

La huelga de broncistas.

La huelga de broncistas se ha agudizado por intranquencia de los obreros, que exigen los jornales correspondientes a los días en que han estado parados.

El gobernador ha ofrecido colocar a los obreros boycotados; a pesar de lo cual insisten los huelguistas en su actitud.

Dúdase de que consigan el logro de sus aspiraciones.

Un español libertado.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) El día 2 de febrero fué torpedeado cerca de Newcastle el vapor inglés *Gravina*, que llevaba 17 tripulantes, 15 de los cuales eran españoles.

Cuatro desaparecieron, y los restantes fueron hechos prisioneros.

Hoy ha llegado uno de éstos, llamado Melchor Martínez Caparrós, vecino de Garrucha.

Refiere que el 3 sus compañeros intentaron salvarse en un bote, pero fueron apresados por el submarino, a cuyo bordo permanecieron doce días, presenciando cinco torpedeamientos.

Fueron desembarcados en Heligoland, donde había concentrados unos 10.000 prisioneros de diferentes naciones.

Nuestro embajador en Berlín consiguió su libertad.

La familia de Melchor, creyéndole muerto, vestía de luto desde la fecha del torpedeamiento.

EL MEJOR PURGANTE
LAXANTE
DEPURATIVO
SEDLITZ CHARLES CHANTEAUD
el ESTREÑIMIENTO
el ESTADO BILIOSO, la JAQUECA.
Exhibe el Frasco rodeado con el membrete
CHARLES CHANTEAUD, 24, Rue des Freres-Sauvage, PARIS.

EL DOS DE MAYO EN MÓSTOLES

En el vecino pueblo de Móstoles se preparan alegres y regocijadas fiestas para los días 1 y 2 de mayo próximo, que serán co-

teadas por suscripción popular, en conmemoración de la histórica fecha en que su famoso alcalde D. Andrés Torrejón suscribió el sencillo parte que tan rápidos efectos tuviera para nuestra amada patria en el siglo pasado.

Entre otros números verdaderamente típicos y populares, se anuncian en selectos programas que a la vista tenemos músicas, fuegos artificiales, gigantes y cabezudos con sus correspondientes tamboril y gaita, iluminaciones, bailes públicos, dianas, cinematógrafo público, salva, misa de campaña en el momento, procesión cívica, visita y firma del Album, además de cuecañas, elevación de globos, carreras en burros, con premios y sorpresas y otras naturales y espontáneas que con tan grato motivo surgirán como siempre entre los vecinos y forasteros que acudan a solazarse con tan populares regocijos.

Es de esperar que estas fiestas se vean concurridísimas, a juzgar por la animación que reina al sólo anuncio de sus preparativos.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

26 de abril de 1867.

Con el epigrafe de «No es andaluzada», dice un periódico de Sevilla:

«Es tal el concurso de forasteros que han visitado a Sevilla durante estos días, que se supone por personas dadas a los cálculos estadísticos, que ha llegado al número de 60.000 almas. No creemos que haya exageración, pues cualquiera que haya asistido a la salida del tren de Córdoba en la mañana de ayer, no habrá podido menos de sorprenderse con la afluencia de viajeros que acudieron para regresar a sus respectivos pueblos, en tal número, que después de haberse llenado un tren más largo que un día sin pan, tuvieron que quedarse en tierra las nueve décimas partes de los viajeros.»

ANDALUCIA

Llegada del gobernador militar.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) En el expreso ha llegado el nuevo gobernador militar, D. Fernando Moltó.

Ha sido recibido por el gobernador militar Interino, Sr. Fernández Bernal, y por Comisiones de los Cuerpos de la guarnición.

ARAGON

Una caída.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) El obrero electricista Pedro Martínez se hallaba trabajando ante el tendido de una red, subido a un árbol, cuando, perdiendo el equilibrio, cayó al suelo.

Fuó recogido en gravísimo estado.

CASTILLA LA NUEVA

Para el ministro de la Guerra.

CIUDAD REAL. (Miércoles, noche.) El Sindicato Agrícola de Miguelurra ha tomado el acuerdo de abrir una suscripción para regalar al ministro de la Guerra una espada de honor.

Para ello ha comisionado al Ayuntamiento de esta capital a fin de que se dirija a todos los de la provincia.

El gobernador a Madrid.

Esta mañana marchó a Madrid el gobernador civil para conferenciar con el ministro de la Gobernación acerca del problema de los carbones.

Falsificadores de billetes.

El capitán de la Guardia Civil de Puertollano ha detenido a Emilio Villalba López y Simón Toledano Trapero, que hicieron gasto en una cervetería y para pagarlo entregaron dos billetes falsos de cincuenta pesetas.

CASTILLA LA VIEJA

La Academia de Caballería.

VALLADOLID. (Miércoles, noche.) Con gran actividad han comenzado las obras del derribo de la parte de la Academia de Caballería que quedó medio destruída por el incendio.

El coronel de la Academia, D. Marcelino Asenjo, al que se le ha concedido el retiro, será obsequiado con un banquete por los alumnos y profesores.

CATALUNA

Banquete.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) El alcalde ha obsequiado con un banquete al delegado del ministro de Instrucción pública de Francia en la Exposición de arte francés, y a los artistas de aquel país.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

LA CONTESTACION

Ya lo anticipábamos ayer, seguros de no equivocarnos. La Prensa alemana ha publicado íntegro el texto de la nota española al Gobierno de Berlín. Tardaremos en conocerlo también nosotros lo que tarden los periódicos alemanes en franquear la frontera. Era completamente inútil, pues, guardar el secreto, un secreto que a las veinticuatro horas es un secreto a voces.

Lo que no sospechamos nunca es que fuera tan rápida, casi pudiéramos decir fulminante, la contestación de Alemania. En efecto, ayer mismo se nos ha dado una respuesta viva, trágica, la que mejor puede llegar a conocimiento de los españoles, cañoneando un submarino alemán al vapor español «Triana». El cadáver del marinero muerto por la metralla, Antonio Bousada, puede dar fe de que es demasiada enérgica la respuesta de la Cancillería alemana.

El Gobierno repite la frase del ilustre marino español: «balas, no notas».

Estos actos de agresión se repiten con dolorosa frecuencia. No es posible buscarles disculpa de ningún género. Son tres ya los casos en que han sido cañoneados buques españoles que se consagraban al pacífico servicio de cabotaje, navegando de un puerto español a otro puerto español para atender las necesidades de nuestro comercio interior. En estos tres casos no se puede hablar, como han hecho algunos, más alemanes que españoles, de tráfico con el enemigo, aunque éste sea lícito para un país neutral, ni de transportar contrabando de guerra condicional, respecto al cual se puede utilizar el derecho de presa, pero jamás el del torpedeamiento del buque sin previo aviso.

La respuesta a nuestra nota por el hundimiento del «San Fulgencio» ha sido rapidísima, y de añadidura dolorosamente trágica. Quedó notificada de hecho con el cañoneo del «Triana» y la muerte lamentable, que debemos llorar de corazón, de un pobre compatriota nuestro.

Ya sabemos a qué atenemos, aunque a decir verdad ya lo esperábamos, pues desde hace largo tiempo a nuestras reclamaciones diplomáticas se les contesta con agresiones de carácter militar por buques de guerra alemanes.

Como los resultados ya están previstos, por demasiado vistos, suplicamos que no se envíen más notas, a ver si con nuestro prudente silencio conseguimos que no nos hundan más barcos ni se pierdan más vidas de españoles en las soledades del mar.

Al buen callar llaman Sancho, y esa debe ser nuestra conducta política en adelante. Tememos que por el afán de seguir emborronando prosa diplomática se acentúan las amabilidades y deferencias de que España es objeto preferentemente, y a la vista están los hechos, según pregonan los periódicos alemanes publicados en Madrid.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Viernes 27 de abril de 1917.

Salte el Sol a las 5,6.
Se pone a las 6,50.

Santos del día.

Santos Esteban y Cástor, mártires; Anastasio I, Papa; Teruliano, Teófilo, Toribio de Mogrovejo, Juan, Pedro Armengol y beato Canisio, confesores, y Santa Zita, virgen.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas (San Bernardo, 82); a las siete se manifestará a S. D. M.; a las diez misa cantada, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, completas, preces y reserva.

En Jesús, a las diez, misa con manifesto; se reservará a las doce y media, y por la tarde, a las cinco, ejercicios con sermón.

En el Cristo de San Ginés, ídem ídem, y al anochecer ejercicios, predicando D. Donatillo Fernández.

En San José, por la tarde, a las seis, sigue la devoción de los siete viernes al Santísimo Cristo del Desamparo, siendo orador el muy ilustre señor D. Arturo Fernández Barquero, canónigo de la santa iglesia catedral de Toledo.

En las Calatravas termina el triduo a San Francisco de Paula, predicando por la tarde, a las cinco y media, D. Francisco Granell.

En la parroquia de Nuestra Señora del Buen Consejo (catedral) sigue la novena a su titular, y predicará por la tarde, a las cinco y media, el muy ilustre señor D. Enrique Vázquez Camarasa.

En Santiago, a las seis y media de la tarde, sigue la novena a Nuestra Señora de la Esperanza, y será orador D. Rafael Sanz de Diego.

En San Lorenzo, ídem ídem, a las siete, a Nuestra Señora de la Encarnación, D. José Suárez Faura.

En las Monjas Servitas (calle de San Leonardo), ídem ídem, a San José, a las seis, don Mariano Benedicto.

En Cañizares, ídem ídem, el padre Estanislao G. Obeso.

En San Ferrn, ídem ídem, el padre Juan R. Legisima.

En San Ignacio, ídem ídem, un padre trinitario.

En las Monjas Catalanas, ídem, a las seis, a su titular, sin sermón.

En el Caballero de Gracia, ídem a San Expedito, siendo orador el padre Modesto Barrio.

En el Cristo de la Salud, ídem ídem, D. Santiago Estebanell; también se hará la novena a las once y media.

La misa y oficio son del tercer día de la infraoctava de San José, rito semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Socorro en San Millán y Caballero de Gracia, de los Temporales en San Ildefonso, de Aranzazu en San Ignacio ó de la Milagrosa en los Paules.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Francisco de Asís.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

26 de abril de 1867.

Este año también se observa con extrañeza en Madrid la muy notable particularidad de no haber venido una sola golondrina, habiendo llegado, como aconteció el año último, una verdadera nube de vencejos, que es el ave más parecida a la golondrina.

Llamamos, como lo hicimos el año pasado, la atención de los naturalistas sobre este notable y hasta ahora no explicado fenómeno.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real orden circular disponiendo que por los gobernadores civiles se ordene con urgencia lo necesario para que las Diputaciones provinciales, sin excusas ni pretexto alguno, doten a los Consejos provinciales de Fomento de las cantidades para personal y material y de local para sesiones y oficinas.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se incluya en la categoría de 1.100 pesetas del escalafón a D. Pedro Martínez Ayora, maestro de la Escuela Nacional de Alcolea de Cinca (Huesca).

—Otra disponiendo se lleve a efecto la corrida de las escalas del escalafón del Magisterio en los términos que se publica.

—Otra disponiendo que los Tribunales de oposiciones a escuelas de 2.000 y más pesetas, turno restringido, que estén funcionando ó funcionen en lo sucesivo, procedan a terminar la lectura de los trabajos escritos a la eliminación de los opositores que no juzguen en condiciones de proseguir los ejercicios, y que dichos Tribunales publiquen las listas de los opositores aptos para pasar al segundo ejercicio cinco días antes de dar éste principio.

—Otra señalando la cantidad de 15 pesetas para dietas del presidente y la de diez para los vocales que forman parte de los Tribunales de oposiciones a las plazas de profesores y profesoras especiales de Música de las Escuelas Normales.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Nueva lista portuguesa de contrabando de guerra.

Marina.—Dirección general de Navegación y Pesca Marítima.—Circular disponiendo no se convoque a la primera reunión que debería celebrar en el año actual la Junta consultiva de esta Dirección general.

Fomento.—Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo.—Aprobando el contador para energía eléctrica y corriente alterna trifásica, tipo D 6, construcción de la General Electric Company, de Schenectad y de Nueva York.

Dirección general de Obras públicas.—Camino vecinales.—Autorizando al Ayuntamiento de La Puebla de Fantova para la construcción de las obras del camino vecinal denominado «De la Puebla de Fantova a la carretera de Barbastro a la frontera».

—Concediendo al Ayuntamiento de Forns Bajo (Teruel), el anticipo de 4.953,95 pesetas para la construcción del puente sobre el río Cedrilla, en referido pueblo.

UN MITIN DE IZQUIERDAS

Se nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«Por iniciativa de los elementos que se agrupan en torno de la revista «España», están siendo celebradas estos días diversas reuniones de elementos políticos y sociales que simpatizan con la causa aliada, y que consideran que la crisis última ha planteado en nuestra nación un problema transcendental, de inmensa importancia.

En esas reuniones ha sido acordado, en principio, organizar una campaña enérgica en toda España.

Comenzará con un acto público en Madrid, en el que, según nuestras noticias, tomarán parte los más significados políticos de las izquierdas y otras personas que tienen gran prestigio en el mundo de la ciencia, las artes y la literatura.

Cuanto se ha dicho acerca del día en que deberá celebrarse ese acto público, inauguración de la campaña a que nos referimos y de los oradores que en él tomarán parte, es prematuro aún.»

BERLITZ

PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando.

RECUERDOS

MACHACAR EN HIERRO FRIO

Continuando en mi tarea de demostrar que seguimos pensando en este diario hoy como ayer, y que pensaremos mañana como hoy, continúo la reproducción de artículos que no pierden la actualidad.

Sé que es inútil su publicación, pues los señores que están en el otro lado no oyen razones. Saben que no hay en España nadie, absolutamente nadie, partidario de provocar una guerra; pero no les conviene decirlo y... ¡afirmo lo contrario! ¿Con qué fin? Lo ignoro.

Yo, he sido, soy, y seré anglófilo; pero siempre he considerado la intervención armada sin causa forzosa, como una demencia. Y como yo, opinan casi todos los anglófilos, por estar convencidos de que ni debemos, ni podemos guerrear más que obligados por causa de honor nacional.

En 31 de mayo de 1915—¡hace dos años!—decla lo que sigue:

SEAMOS HISPANOFILOS

Un puñado de verdades

Toda guerra tiene por fundamento una de las siguientes cuatro razones: Agresión, Pacto, Conveniencia, Demencia. No es este momento de retóricas, sino de argumentos, y con argumentos que pesarán, según decimos en Aragón, como la «Maza de Fraga», demostraré que España ni puede ni debe ir a la guerra, mientras no exista Agresión, a menos de que vaya invocando la última de las cuatro razones: la Demencia.

Cuando un pueblo es agredido, solamente la cobardía puede obligarle a no ir a la guerra, y a la guerra va por injusta, por abusiva que sea. Por agresión insólita fué España a guerrear, en lucha de pigmeo contra titán, con los Estados Unidos. Por agresión indisculpable han ido Bélgica y Serbia a una guerra de hormigas contra elefantes, con Alemania y Austria. Ante la agresión, no hay razones que disculpen el quietismo, y todos los pueblos, por débiles que sean, guerrearán contra el agresor. ¿Hemos sido agredidos? No. Por lo tanto, no puede ser invocada la primera de las razones, y España, por lo tanto, a título de agredida, no puede intervenir en la contienda. De intervenir, que intervenga en Méjico, donde para desgracia de España, y para malaventura de los españoles, se repiten las agresiones un día y otro día, como si en España no hubiese Gobierno ni españoles.

¿Seremos agredidos? Eso no ha sucedido; pero podría suceder. Y como podría suceder, ya que el «posseto» no lo niegan ni los teólogos, deber fué de Gobierno prepararse, no para el ataque, sino para la defensa. Pero el Gobierno, ni para la defensa se ha preparado. Ni cañones, ni municiones, ni minas, ni barcos, ni fortificaciones, ni soldados, nada, nada en absoluto ha hecho España, como no sea enviar a los Estados Unidos una Comisión militar para comprar cara cartuchería, que pudo comprar antes barata sin salir de España.

La política de España debió ser desde julio, ahora ya es tarde, de preparación para la defensa; pero prepararse no es ni siquiera presunción de intervenir: es sencillamente vivir prevenido, no con ánimo de vencer si nos atacan, que somos harto débiles para soñar con triunfos, sino con firme propósito de resistir con heroísmos, porque aún no nos hemos degradado lo bastante para entregarnos sin combate.

¿Cómo, pues, ya a soñar en intervenciones armadas de ataque un pueblo que ni siquiera ha sabido prepararse para decorosas intervenciones armadas de defensa? ¿Cómo, pues, soñar sin ser agredidos en agredir, cuando si por acaso fuésemos agredidos no ohtaríamos para defenderlos mas que con las condiciones naturales del suelo patrio y con los elementos de defensa que improvisásemos a la hora de combatir?

Como agresores, no debemos ni podemos intervenir. Como agredidos, Dios nos inspirará lo que debíamos hacer.

Pacto no existe. Si existiese pacto, lo habríamos cumplido cuando «dies cedit et venit», como decían los romanos. Por lo tanto, a título de pacto pasado no podemos intervenir. Podríamos intervenir a título de pacto presente ó de pacto futuro. Pero eso también es imposible, por la razón sencilla de que no hay, ni puede haber, ni habrá Gobierno tan insensato que pacte hoy ó mañana lo que nadie se atrevió a pactar ayer, cuando el pacto tenía, ó podía tener finalidad. Lo que no fué pactado en Cartagena, ni en París, ni en Londres hace años, ¿cómo iba a ser pactado ahora?

Por lo tanto, la intervención obligada por pacto pasado, no es de temer. Y tampoco es de temer por pacto futuro, por las razones que expónré al hablar de la Conveniencia.

Tampoco existe razón de conveniencia.

Ante la guerra mundial, los pueblos pueden celebrar pactos, cotizando sus armas, por conveniencia. Puede no haber pactos pasados; pero puede ser patriótico convenirlos de presente. Y hasta puede darse el caso, ante la conveniencia nacional, de romper los pactos antiguos, no cumpliéndolos, y convenir otros recientes, aun contrarios a los antiguos. Así, por ejemplo, Italia, ante la conveniencia nacional, histórica, de reivindicación territorial y marítima, rompe el pacto de la Triple Alianza, y cotizando sus armas, pacta con las naciones de la Triple Entente, convirtiéndose en aliada. Turquía, sin pacto antiguo, interviene en virtud de un pacto reciente, y cotiza su fuerza por conveniencia nacional. Grecia y Rumania, sin pacto antiguo con los beligerantes, tratan con ellos y están en vías de encontrar solución. Pero todos esos pueblos pactan por necesidad. Pactar ó morir. Podrán equivocarse; pero creen que esa es su conveniencia nacional.

Pero España, ¿qué puede ganar pactando? Lo que nos puedan dar, no debemos quererlo. ¿Más Marruecos? ¿Pero si lo que tenemos nos está arruinando! ¿Manos libres para actuar en Portugal? ¿Antes cortarnos las manos que meternos en ese avispero! ¿Tierras en el Africa Central? ¿Sobrado tenemos con nuestra fantástica é ignorada Guinea!

España, ni puede ni debe soñar con utopías. Nuestra conveniencia consiste en no ambicionar ni un palmo más de lo que poseemos. A Dios gracias, no tenemos problemas territoriales y marítimos como Italia, como Grecia, como Rumania, como Turquía. Y también gracias a Dios no sentimos ambiciones, como no sea la de que el suelo patrio reciba de los Gobiernos lo que éstos sacan del bolsillo de los contribuyentes.

Por lo tanto, si nada nos pueden dar, por la razón de que nada queremos, ni nada nos conviene, ya que lo dado, aun regalado nos resultaría caro, claro es que tampoco puede ser invocada la razón de Conveniencia para convenir pactos presentes ó futuros, que nos obligasen a guerrear.

¿Qué queda, pues? Queda solamente la cuarta razón: la Demencia. Sobre esto, no malgastaré un solo minuto en discurrir, ya que para refutar los argumentos de la locura basta y sobra con decir que son demencias. Y las guerras no las hacen los pueblos a impulsos de dementes, a menos que la demencia no haya invadido toda la masa social, en forma de imperialismo conquistador, enfermedad que invade los pueblos de cuando en cuando y periódicamente, para marcar al mismo tiempo el zénit y el ocaso de su poderío. Los pueblos llegan al zénit de su fuerza cuando la usan; llegan a su ocaso, cuando de ella abusan. Y la Historia, maestra que no engaña, libro que no miente, nos enseña esa gran verdad. El uso de la fuerza hace pueblos, el abuso los deshace. Y así, desde los tiempos casi mitológicos de Persia, hasta los tiempos modernos de Napoleón, pasando por Cartago, por Grecia, por Roma, por Suecia, por Holanda, por nuestra empobrecida España—la del Plus Ultra,—es ley de vida, que si la anemia mata por consunción, mata también la plétora por congestión.

¡Vayan noramala los dementes y su Demencia!

He demostrado que no podemos ni debemos intervenir guerrearando, mientras no seamos agredidos y a la guerra nos llevare el honor nacional ultrajado. ¿Qué debemos hacer, pues, para ser hispanófilos? De ello me ocuparé mañana, ya que el tema de la paz es aún más importante que el de la guerra, y por hoy sólo diré, y no es paradoja, que no nos conviene ni la guerra ni la neutralidad.»

A lo dicho en mayo de 1915 me atengo, sin añadir, ni quitar, ni rectificar una sola palabra ó concepto.

Españoles, siempre españoles, predicando españolismo a todas horas: ese debe ser nuestro lema, nuestro único lema. Yo, lo predico a todas horas, desde hace muchos años, según mi leal saber y entender. ¿Acierito? ¿Me equivoco? No lo sé; pero con saber que sigo los dictados de mi conciencia, ya me basta.

Mañana publicaré la segunda parte del artículo anterior, en donde exponía mi punto de vista acerca de lo que a juicio mío debió haber hecho España, cuando era momento adecuado. Tal vez, leyendo el artículo reproducido hoy, y el de mañana, se convengan algunos de que veía claramente el porvenir al principio de la guerra, y me hagan justicia.

Yo no intento convencer a quienes opinan de modo distinto: me limito a exponer mis puntos de vista, argumentando con razones. El vocerío, quede para otros, que estos escritos son razonamiento de periódico, y no criterio de plazuela.

LEOPOLDO ROMEO

Crema Marie Brizard
Licor soñador. Predilecto de las señoras.

DE ARTE

Los artistas argentinos

En todos los órdenes de la vida el progreso pareciera hasta el presente lo que llevaban en sí las intenciones que debían guiar al hombre, manteniendo, naturalmente, aquellas manifestaciones de que nos fueron haciendo cesión los grandes victoriosos de todos los tiempos, y guardando para ellas la devoción y el respeto que merece cuanto logra una consagración universal.

Esto creíamos, mas si persisten las exposiciones artísticas que de un tiempo a esta parte se van ofreciendo a la consideración del público, habremos de declarar que, por lo menos en la pintura, progresar quieren con aborígenes del arte. Véase la Exposición que actualmente tiene instalada en el Palacio la Asociación de artistas argentinos en Europa, y díganse si no hay allí motivos más que todo tratándose de artistas que dicen traer las últimas palpitaciones de París.

Los Sres. Rosotti, Curatella, Merediz, Guttero, Gavarzo y Butler, pianista el primero, escultor el segundo y pintores los cuatro restantes, hallándose en la capital francesa decidieron agruparse en Sociedad para recorrer las grandes capitales de Europa mostrando su arte a los distintos públicos. El amor a la madre España, y las dificultades que ante su deseo la actual guerra europea, han hecho que comenzase su excursión por Madrid.

Para quienes predicán, y sean por ello los, el iberoamericanismo, la actual Exposición de los argentinos es una lección elocuente de lo poco efecto que hasta hoy lograron sus predicaciones. Nuestro Museo del Prado es una cantera inagotable para los estudiosos de todo el mundo. Para los argentinos sería, además, ocasión de poner en práctica el tópico, tan resobado en discursos, de «estrechazas». Mas, por lo visto, los argentinos prefieren París, y lo que es peor, aunque en París hay museos donde, como en el del Prado, fluyen claros manantiales de belleza, ellos quieren mejor saciar su sed ingiriendo las bebidas que ponen en curso las modas del día, no el gusto y el arte de todos los tiempos.

En los extraviados derroteros por donde se pierde la fantasía de estos artistas argentinos, Guillermo Butler es el menos exagerado, el que detiene nuestra atención usando maneras más compatibles con nuestro gusto. En sus paisajes, europeos como argentinos, se acusan veladuras que suavizan tenues tonalidades de las campañas y de los edificios reproducidos. La ejecución de estos lienzos está realizada siguiendo un procedimiento semejante al puntillismo, con impresiones sucesivas de la punta del pincel, un poco apoyadas hasta formar suaves huellas de color, que, vistas a distancia, adquieren valor de verdaderas masas.

Junto a estos paisajes destacan dos cuadros de figuras, los señalados con los números 1 y 2, que aparecen en el *Auto-retrato*, más cuadro que todos los demás, aunque sepa un poco a la misma mano del autor de los paisajes, y *Maria Nazaret*, ensayo bastante acertado de pintura, para ser reproducida en un mosaico de piedrecitas. A primera vista nos recuerda el que presentaba Hernández Beto en la pasada Exposición de los arquitectos.

De Pablo Curatella lo más apreciable son sus esculturas, algunas de las cuales descubren en su ejecución influencias del primitivismo escultórico. De sus tres proyectos de mosaicos, el número 37 nos convence de la suma facilidad de llenar grandes lienzos cuando se emplea el procedimiento simplísimo de trazar unas líneas un tanto arbitrarias, y llenar de masas uniformes de color los espacios entre aquellas comprendidos. Los otros no nos convencerán de nada, ni siquiera de ser tales proyectos.

A Gavazzo-Buchardo habremos de concederle más atención como compositor de telas para almohadones que como pintor en los cuadros que expone, de los cuales ni siquiera el retrato de su compatriota nos convence. *El bautismo de Cristo* no llega a estar lo bastante bien hecho para que pueda dispensar el retroceso a la pintura bizantina; de su *Leda* no guardamos otro recuerdo que el gracioso eretismo del pico del cisne, y en cuanto al estudio de composición *Flora y Pomona* nos parece un prodigio de... inestabilidad.

Aquella figura que hace la plancha pudiera juzgarse como envuelta por un doble simbolismo.

De Alfredo Guttero pasaremos en alto los números 19 y 22, que pueden, con un poco de complacencia, librarse de censuras.

Mas, ¿qué decir de aquel *San Jorge*, tan fuertemente arbitrario, y sobre todo del *fuerte La Virgen y Cristo*, en el que la primera vez *La Virgen y Cristo* pintó con bocio, ó coparece que el artista se hubiera trasladado a copiar en el cuello el lugar de la nuez de Adán. Tampoco acertamos a comprender el proyecto de tapiz *La muerte del héroe*. Menos mal que se trata de un proyecto, y cabe pensar si el autor lo dejó todo para la definitiva realización.

En cambio nos parecen muy aceptables los proyectos de papeles pintados que presenta este mismo señor Guttero.

En cuanto a José A. Merediz, presenta un retrato de señora muy bien de entonación.

Las restantes obras suyas que figuran en el catálogo no han llegado, aunque haya criticado que escribiera como si las hubiese visto. Aconsejamos a estos artistas argentinos no que se marchen de Madrid sin visitar, no una, sino varias veces, nuestro Museo del Prado, que con el espíritu de los grandes maestros, que ronda por aquellas salas, logra convencerles de que su parisianismo agudo no conduce a ninguna parte.

G. M.

EN LA PRESIDENCIA

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las cinco de la tarde se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

Con bastante anticipación a la hora del Consejo llegan a la Presidencia los señores marqueses de Alhucemas, Alba y Alvarado; sin embargo se habían citado previamente para cambiar impresiones sobre algún asunto de actualidad, que bien pudiera ser el convenio con Inglaterra firmado por el marqués de Cortina.

El ministro de Instrucción pública no llevaba al Consejo ningún expediente.

Prepara actualmente el viaje a Sevilla; pues ha sido designado para acompañar a Su Majestad en el acto de la inauguración del Congreso de las Ciencias.

La inauguración de este Congreso, que promete revestir extraordinaria solemnidad, se verificará el día 6 de mayo y será presidido por el Rey.

El ministro de Fomento llevaba al Consejo varios asuntos relacionados con los problemas de carbones y transportes.

El ministro de Gracia y Justicia someterá a la aprobación de sus compañeros varios expedientes de suministro de víveres a diferentes penales, y la propuesta trimestral de la ordenación condicional.

El ministro de la Guerra también llevaba al Consejo un expediente de condena condicional.

El ministro de Marina manifestó que ayer mañana había recibido noticias del submarino Peral.

Este sumergible continúa su viaje felizmente, y se dirige a Cartagena, no a Cádiz, como se creía.

El barco que da convoy al submarino no lo abandonará hasta el término del viaje, porque, según el general Miranda, sería peligroso dejarlo solo, toda vez que las escuadrillas aliadas cruzan constantemente el Mediterráneo, y podrían confundirlo con uno alemán.

El ministro de la Gobernación declaró que tratarán de los transportes, trigo y de las subsistencias en general.

La impresión del Sr. Burell es que, en materia de alimentación, hay existencias en una gran proporción para no constituir preocupación; sólo procuraremos ahora intensificar las comunicaciones.

En cuanto a la patata temprana, ha recibido unas conclusiones de los elementos interesados en la exportación de este artículo, proponiéndole la autorice, a cambio de destinar al consumo nacional una cantidad de las tempranas y toda la segunda y tercera cosechas.

Sobre estas conclusiones deliberaría el Consejo, porque ha recibido el Gobierno muchos telegramas en pro y en contra de la exportación de la patata temprana.

A LA SALIDA

El Consejo terminó a las ocho y cuarto de la noche.

El Sr. Francos Rodríguez facilitó la referencia del Consejo, manifestando lo siguiente: «Casi todo el Consejo se ha invertido en tratar de asuntos relacionados con el problema de las subsistencias».

Han dado cuenta extensamente de estos asuntos los ministros de Hacienda, Gobernación y Fomento.

El ministro de Hacienda ha propuesto la disolución de la Junta Central de Subsistencias y el Comité ejecutivo de la misma, haciendo un elogio caluroso de las personas que componen dichos organismos.

Se publicará un real decreto, en el que se adoptarán medidas para cuanto se refiere a la importación y exportación de sustancias alimenticias de primera necesidad, primeras materias y adquisición de las mismas en el extranjero.

Todo lo propuesto por el ministro de Hacienda revela un profundo estudio, y fué aprobado por unanimidad.

El ministro de la Gobernación trató de todo lo que se refiere al abasto interior, incautación y apropiaciones autorizadas para el abasto general, aprobándose todas las medidas que propuso.

El ministro de Fomento trató de los transportes terrestres y marítimos, proponiendo varios medios para facilitar el transporte de carbón y harinas, figurando entre ellos el establecimiento de trenes rápidos.

Suprimense las Juntas de transportes terrestres y marítimos, dándose las gracias a las Compañías y alabando el ministro la gestión realizada por las personas que formaban dichas Juntas. Un negociado especial se encargará de adoptar los medios adecuados para que se cumplan las disposiciones que se publiquen. Estos acuerdos constituyen la base de una real orden que probablemente se firmará mañana.

Adoptadas las medidas encaminadas a que la producción sea difundida por toda España, se trató de las medidas para limitar el consumo, reduciéndole a los términos necesarios en los casos convenientes y sin merma de las atenciones indispensables.

La ponencia nombrada para examinar el convenio con Inglaterra, informó al Consejo del estudio hecho sobre aquél, no adoptándose ningún acuerdo por considerarse indispensable de Inglaterra.

Se aprobaron varios expedientes de Gracia y Justicia sobre propuesta de libertad condicional y sobre suministro de víveres a los penales de Santoña y Dueso.

De Guerra también se aprobó otro expediente sobre libertad condicional de un condenado.

De Hacienda, varios decretos sobre proyectos, que se presentarán en su día a las Cortes.

El Consejo no se ocupó de la provisión de los altos cargos vacantes, porque tiene dado para ello un voto de confianza al Presidente, y según manifestó el Sr. Francos Rodríguez no se firmarán hasta que regrese a Madrid el Rey.

AMPLIACION

Gran parte del Consejo se dedicó al problema de las subsistencias y del carbón.

Entre los acuerdos que en principio quedaron convenidos, fué el más importante el que se refiere a economizar el consumo de carbón en los servicios públicos.

No se llegó a precisar; pero creemos, por los informes que tenemos, que es casi seguro de que la economía que se piensa introducir llegará a una tercera parte del consumo normal.

Los decretos y reales órdenes acordados irán conociéndose a medida que vayan aplicándose.

El señor ministro de Fomento emprenderá en breve una excursión a Asturias, con el objeto único de estudiar sobre el terreno los medios de intensificar la producción hullaera y el problema mismo de los transportes por lo que se refiere al carbón.

Dato a Barcelona

En el expés de las seis y veinte de la tarde salió ayer para Barcelona el jefe del partido conservador, Sr. Dato.

Le acompañan los señores vizcondes de Eza, Sagnier y marqués de Valdeiglesias.

Fuó objeto de una despedida en extremo cariñosa.

En los andenes hemos visto, entre otras personas, a los Sres. González Besada, conde de Bugallal, Sánchez Guerra, Espada, Echagüe, Andrade, Esteban Collantes.

Ribadulla, conde de San Luis, marqués de Vivel, Calderón (D. A.), Estévez, Crespo de Lara, Castel, Yáñez, Fabié, Bores, Sainz de Baranda, Garrido, Fernández Laza, marqués de Portago, Canals, Saenz de Quejana, Conde y Luque, marqués de Valdivia, Ordóñez (don M.), Rodríguez (D. L.), Maluquer, Cavestany, Gil, San Escarlin, Cadalso, Herrero, Miralles, Betegón, Núñez, Reynoso, Méndez Vigo, Wais, Díaz Merry, marqués de Algara de Gres, Molina, Jorro, Gálvez Cañedo, Jiménez, Elías de Molins, Ormaechea, Gandarias, Corobés, Disdier, Torres (D. José Luis), Ibarra, conde de Peña Ramiro, marqués de Torrelaguna, Queralt y marqués de la Plata.

Estaba presente la Juventud conservadora en masa con su presidente, Sr. Llaseras.

Al partir el tren se oyeron nutridos aplausos y vivas al jefe.

La despedida, repetimos, ha sido muy cariñosa, pudiéndose decir que estaba una representación de las más nutridas que han acudido a despedir al Sr. Dato en las diferentes excursiones que ha realizado.

GRAN MUNDO

Natalicios.

Con toda felicidad, y admirablemente asistida con su habitual pericia por el ilustre doctor Botella (hijo), profesor de la Maternidad, ha dado a luz un hermoso niño la señora de nuestro querido amigo D. Luis Montilla.

Felicidades muy sinceramente a los afortunados padres.

Lo mismo la madre que el nuevo infante se hallan en excelente estado de salud.

Curacao Marie Brizard

Exquisito y digestivo. Pureza garantizada.

Niña abandonada

Ayer mañana llegó, como a diario ocurre, el tren mixto de Valencia a la estación del Mediodía.

Descendieron los viajeros con sus bultos y equipajes y el tren quedó vacío, excepción hecha de un departamento de tercera clase, donde un grupo de personas hacían comentarios animadamente y examinaban una niña de poca edad que lloraba desconsoladamente.

Hubo de acercarse un agente de Policía para averiguar de lo que se trataba, y se enteró de que una mujer joven, alta y delgada, que venía en el tren acompañando a la niña, había desaparecido dejando a ésta abandonada.

La niña, que lloraba llamando a su madre, tendrá unos diez y ocho meses.

Se practican indagaciones para averiguar el paradero de la madre.

Algunos detalles.

La Policía de la brigada de Investigación criminal de barrios ha practicado durante el día de ayer todo género de gestiones para averiguar el paradero de la mujer que abandonó a la niña, sin que hasta ahora hayan dado el resultado apetecido.

La criaturita, que es una verdadera preciosidad, pasó el día en la Dirección general de Seguridad, admirablemente atendida por el personal de la Inspección de guardia.

Anoche, en vista del resultado negativo de las gestiones practicadas, el inspector general, D. Carlos Blanco, ordenó que se cursaran los oficios al presidente de la Junta de Protección a la Infancia para que la Asociación se hiciera cargo de la niña.

Cuando iba a darse cumplimiento a esta orden, se presentó al Sr. Blanco el celoso agente de la sexta brigada Sr. García Ganado, que solicitó de su superior permiso para llevarse la niña a su casa, y si no se encontraba a sus padres, adoptarla él.

Este rasgo, que tiene mucho más valor por realizarlo un funcionario de escaso sueldo, fué anoche favorablemente comentado en la Dirección general de Seguridad.

El Sr. Blanco ha accedido a la petición del agente, y éste, muy contento por cierto, cogió en brazos a la pequeñita y se la llevó a su casa.

ACEDIAS-VOMITOS

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos, que se corrigen inmediatamente con el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, porque quita las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencias al vómito.

La junta de ganaderos

La Asociación general de Ganaderos ha celebrado su junta anual, bajo la presidencia del señor duque de Bailén y con asistencia de numerosos asociados de Madrid y provincias.

El secretario general, señor marqués de la Frontera, dió lectura a la Memoria de los trabajos realizados por la Corporación durante el año, siendo aprobada por unanimidad con un voto de gracias para la Comisión permanente por la labor realizada en pro de los intereses ganaderos del país.

Fuó objeto de deliberación muy razonada el fomento de la cría caballar en España, siendo acogida con gran entusiasmo la exposición que la Asociación dirige al señor ministro de la Guerra en nombre de los productores; la creación de un centro español dedicado a la fabricación del suero antipestoso del ganado de cerda; el establecimiento en Madrid de un mercado mensual de ganado vacuno de leche; la fundación de una Escuela de capataces de ganadería; la rebaja de determinadas tarifas dedicadas al transporte de ganado trashumante; la supresión del impuesto de portazgo que aun existe en algunas provincias; la designación de local fijo para la celebración en Madrid de Exposiciones periódicas de ganados; pedir al Gobierno que conserve la neutralidad en la actual contienda internacional; celebrar el 15 de mayo la Fiesta de la Agricultura y nombrar a los señores marqués de Aguilañete, D. Antonio Santa Cruz, marqués de Castelar, D. Ramón Castillo García y Soriano, y barón de Velasco, presidentes de las secciones especiales de ganados caballar, vacuno, lanar, cabrío y de cerda, recientemente creadas en la Asociación general. En las discusiones intervinieron los señores duque de Bailén, marqués de la Frontera, D. Antonio Santa Cruz, marqués de la Fuensanta de Palma, don Tiburcio Alarcón, D. Manuel Corchado, don Enrique Giralés, marqués de Casa Pacheco, D. Francisco López, D. Dalmacio García, don José Navarro Enciso, D. Gonzalo Sánchez de Val, D. Luis Fernández Navarro, D. José Costi, D. Dámaso Gil y otros varios.

Uno de estos días visitará una Comisión de la junta al ministro de la Guerra para hacerle entrega de la exposición sobre reorganización de los servicios de cría caballar.

La actitud de Pablo Iglesias

Aclaración autorizada.

Nuestro colega El País dice hoy lo siguiente: «No hemos leído El Tiempo, ni el supuesto artículo de Iglesias; pero sabemos que éste, por verdadero patriota, no es capaz de escribir en El Tiempo, periódico ultragermanófilo. Pablo Iglesias odia, desprecia a los germanófilos, a quienes ha honrado Unamuno llamándolos trogloditas.»

Lo que hay es—como si lo viéramos—que El Tiempo de Barcelona ha reproducido el artículo de Pablo Iglesias escrito en agosto 6 septiembre de 1914, que exhumó España Nueva y que promovió una ligera y cortés discusión con El Socialista. Y el gobernador interino de Barcelona, sin enterarse, supuso que Iglesias era capaz de ser germanófilo, y Burell se ha tragado esa paparrucha, porque con las glorias se le van las memorias.

Pablo Iglesias, según ha dicho El Socialista, cree que hoy, después de los ataques de Alemania a la neutralidad de España, lo menos que se debe hacer es romper diplomáticamente con el Imperio alemán.»

Asociación española para el progreso de las Ciencias

Las diferentes Secciones que componen esta Asociación continúan celebrando frecuentes juntas para enterarse de los trabajos que serán objeto de discusión y estudio en el Congreso de Sevilla.

La Sección de Ciencias médicas es la que tiene mayor número de miembros inscritos y la que ha recibido más ofrecimientos de conferencias y comunicaciones. Las celebradas profesionales de Madrid, Barcelona, Cádiz, Granada, Zaragoza, Valencia y Valladolid prestarán al Congreso de Sevilla una activa y fecunda colaboración.

Del discurso inaugural de los trabajos de esta Sección se ha encargado el presidente de la Academia de Medicina de Madrid, don Carlos María Cortezo, que tratará «De los progresos realizados en España por las ciencias médicas durante los últimos cuarenta años».

Aparte de los asuntos de libre elección de los autores, que serán expuestos en la Sección, ésta ha encomendado a algunos especialistas ponencias sobre cuestiones determinadas.

Las propuestas son tres: 1.ª La colapsoterapia en el tratamiento de la tuberculosis, a cargo del médico de Barcelona D. Luis Sayé. 2.ª La vacuoterapia en los procesos infecciosos locales y generales, encomendada al doctor en Medicina del Laboratorio Municipal de Madrid, D. Jerónimo Durán y Cottes; y 3.ª Clasificación de las hemopatías, de cuyo desarrollo se ha encargado el ilustre parasitólogo Sr. Pittaluga.

Serán también muy notables las conferencias médicas organizadas para el Congreso de Sevilla, entre las que figuran las siguientes:

Señor Rodríguez Carracido. «La organización de la materia viva»; Sr. Martínez Vargas, catedrático de Medicina de Barcelona, «Síndromes del artritismo infantil, aplicaciones al racionamiento individual y al ahorro nacional»; Sr. Torremocha, catedrático de la Facultad de Sevilla, «Los mecanismos humorales y los mecanismos nerviosos de la vida»; Sr. Pi Suñer, catedrático de la Universidad de Barcelona, «La unidad funcional»; señor Recasens, «Los medios físicos en el tratamiento de las ginecopatías»; Sr. Rodríguez

Pinilla, catedrático de la Universidad de Madrid, «Las afinidades colectivas en Medicina»; Sr. Salvat, catedrático de la Facultad de Sevilla, «Neoterapia (los métodos biológicos, los químicos y los dinámicos)»; doctor Espina y Capo, «Las enfermedades cardiovasculares de nuestra época, etiología, profilaxia, tratamiento»; doctor Marañón, «Los factores endocrinos en la patogenia de la diabetes»; Sr. Fernández Martínez, de la Universidad de Granada, «La disenteria tropical en España»; Sr. Bellido, catedrático de la Facultad de Zaragoza, «El problema de la inervación renal»; doctor Coca, «Cultivos celulares in vitro».

De las comunicaciones anunciadas sólo citaremos algunas de las que ofrecen los méritos de esta corte. He aquí su enumeración: Doctor Tolosa Latour, «La inspección médica escolar en España»; doctor Aguilar, «Tratamiento de la fractura de la mandíbula»; doctor Blanc, «La intervención quirúrgica en cuatro casos de tuberculosis pulmonar»; doctor Lafora, «Tratamiento de la demencia precoz por el nucleato de sodio»; doctor Sainz de Aja, «El ictio en dermatología»; doctor Fernández de la Portilla, «Aplicaciones de la vacuna estafilocócica en dermatología»; doctor Lafora y Escudé, «Técnica de la preparación de sueros salvansanizados para tratamiento intrarráquideo»; doctores J. y S. Ratera, «Adenitis tuberculosa y radioterapia»; doctor Carrasco, «El funcionamiento de la célula hepática»; doctor Olea, «El algodón hidrófilo y su poder retentivo para algunas sales»; doctor Coca, «Titulación de las vacunas bacterianas»; Dr. Compaired, «Datos de práctica reeducativa auditiva»; Dr. Muñoz Urra, «Las corrientes de alta frecuencia en las enfermedades de los ojos»; doctor Escribano, «Botiquín militar de urgencia»; doctor Costa, «Roetgen diagnóstico de la tuberculosis»; doctor Terreros, «Tratamiento de la corea infantil»; doctor García del Diestro, «El raquitismo»; doctor Rodríguez Mata, «Nuevo procedimiento de osteosíntesis»; doctor Landete, «Dientes tuberculosos»; doctores Medina y Rodríguez Mata, «Influencias de la pepsina y el ácido clorhídrico en la digestión de la albúmina.»

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA TRAICION»

Español.—La traición, melodrama en tres actos, de Muñoz Seca, estrenado anoche en este teatro, no tuvo éxito.

El estreno de anoche sirvió de ocasión para que presenciáramos una nota consoladora en la conducta del público.

Indudablemente la campaña hecha por la Prensa contra la manera de conducirse determinada parte del público en los estrenos comienza a dar los frutos que eran de desear.

Durante el estreno de anoche el público se limitó a presenciar la representación con indiferencia, a no aplaudir y, cuando más, a acoger con muestras de júbilo las escenas más dramáticas de la obra.

Que cunda el buen ejemplo, porque realmente el espectáculo que dieron algunos espectadores recientemente, no pudo ser más lamentable.—J. S.

DEBUTS

RAQUEL MELLER

Palace Hotel.—Raquel Meller, la originalísima, reapareció anoche en el Palace, repuesta de la enfermedad que la postró en el lecho, robándole unos días de triunfo y muchos aplausos.

Cantó Una maja de rumbo, Mimosa, La chicolatera, Olivera, Agua que va río abajo y Florentina, y cantó, como siempre, con ese matiz personal que la popular artista imprime a todo lo que hace.

Fuó aplaudidísima. Celebramos la reaparición, y felicitamos a la reaparecida y al público.

GACETILLAS

Comedia.—Hoy jueves, a las cinco y media de la tarde, con precios populares, por primera vez en función de tarde, se representará el aplaudidísimo juguete cómico, de gran éxito, El viaje del Rey.

Todas las noches, función popular, El viaje del Rey.

Infancia Isabel.—Hoy jueves, por la tarde, a las seis y media, a precios únicamente de doble, Tierra baja, y por la noche, reprise de la grandiosa obra del patriarca de las letras, D. Benito Pérez Galdós, El abuelo, en la que Enrique Borrás está verdaderamente magistral.

El viernes y sábado por la tarde también tendrán lugar funciones vermouth a las seis y media, representándose El místico y El abuelo, respectivamente, siendo los precios que regirán los populares.

El sábado por la noche, La vida es sueño. Zarsuela.—Habiéndose despedido de la compañía de este teatro el Sr. Perera, a causa de no representarse una obra de que es autor, y no encontrando la Empresa artista que pueda sustituirle de momento en el papel de protagonista de la zarsuela El tesoro, ha determinado dar por concluida la presente temporada, lamentando que dificultades ajenas a su deseo de continuar, le obliguen a tomar esta resolución, tan contraria a sus intereses en los actuales momentos.

Apolo.—Hoy jueves, a las seis y media de la tarde, 2.ª vermouth de moda, representándose por primera vez las aplaudidísimas obras La Revoltosa y El marido de la Engracia (nueva). Por la noche, a las diez y tres cuartos, sencilla, El marido de la Engracia.

El viernes, a las seis y media, Mitruxa. El sábado, estreno del celebrado sainete lírico en un acto El amigo Melquiades, gran éxito de esta compañía.

Cómico.—Hoy jueves se representará dos veces la celebradísima farsa cómica, de costumbres populares, en dos actos, original de Carlos Arniches, titulada La venganza de la Petra, ó Donde las dan las toman, la que se pondrá en escena por la tarde, a las seis y tres cuartos, y por la noche, a las diez y media, siendo las dos representaciones a los precios corrientes de sección doble.

El viernes celebrará Catalina Bárcena su beneficio, que será un verdadero acontecimiento teatral. La ilustre primera actriz ofrece a sus admiradores, en este día, el regalo de dos estrenos. Por la tarde, el sainete madrileño en tres actos, La Peque resulta grande ó Lo que puede el ingenio, original de Torres del Alamo y Asenjo; y por la noche, la obra maestra de Ibsen, Casa de muñecas, traducida por Gregorio Martínez Sierra.

En el sainete, los saladísimos y aplaudidísimos autotes de Margarita la Tanagra ofrecen a Catalina Bárcena ocasión de renovar los resonantes triunfos que como actriz cómica ha logrado este año en ¡Adiós juventud!, Para hacerse amar locamente y, últimamente, en Domando la tarasca.

En la Nora de Casa de muñecas, acaso la figura de mujer más mujer de todo el teatro moderno, la beneficiada tiene campo sobrado donde lucir una vez más todas sus dotes de feminidad, de ternura, de ingenuidad; todo su arte de sugeridora emoción, ya tan brillantemente demostrado en La dama de las Camelias, en Amanecer, en Navidad, en Lucero de nuestra salvación.

Precederá a la representación de Casa de muñecas una conferencia de Gregorio Martínez Sierra, como tributo de admiración y homenaje al poderoso genio de Enrique Ibsen, padre y maestro de todo el teatro contemporáneo.

La escena, en las dos obras, estará puesta con todo el esmero y la propiedad proverbial en la Empresa de Esclava.

Reina Victoria.—Mañana viernes, en vista del éxito alcanzado por la sin par artista La Argentina en el primer festival, se repetirá el espectáculo a la misma hora.

La Argentina ha preparado para este día un escogido programa, compuesto de dos partes, con los números más salientes de su variado repertorio.

Esta sesión Argentina comenzará a las siete y cuarto de la tarde, y sus precios serán los de sesión sencilla.

CINES Y VARIETÉS

Romca.—Con gran éxito ha debutado Dora la Cordobesita, que es muy aplaudida en su extenso repertorio de bailes y canciones.

Siguen actuando también, con éxito grande, Luis Esteso, las bailarinas Dorita y Silverdi, la pareja de bailes de salón Mora-Manzano, y la notable cancionista Jesucilla Unamuno.

En breve, reaparición de la célebre artista Pastora Imperio.

Royalty y Príncipe Alfonso.—El estreno de la tercera jornada de la grandiosa película El coche número 13 ha constituido un acontecimiento realmente justificado, porque el interés y la emoción de esta jornada crecen de un modo extraordinario.

El nudo de la película está precisamente en La hija del ajusticiado, que así se titula la tercera jornada de El coche número 13, delineándose de una manera clara la situación de los personajes.

Las aventuras que se suceden en La hija del ajusticiado son tan intensas, que sobrecogen el espíritu más sereno, especialmente por la trágica situación en que queda la protagonista de esta jornada.

El martes próximo se estrenará la cuarta y última jornada de El coche número 13, donde triunfa por fin la virtud y reciben su castigo los culpables.

Cuantos elogios puedan tributarse a estas dos últimas jornadas de El coche número 13 resultan insuficientes para aproximarse a la realidad.

Otro acontecimiento extraordinario se prepara en Royalty y Príncipe Alfonso para el próximo viernes 27. Nos referimos al estreno de La madre, intensísimo drama de Rusínol, maravillosamente interpretado por la excelsa actriz Italia Vitaliani.

Cuantas personas han visto la prueba de esta película han quedado admiradas por la justeza de la adaptación y el interés que despierta.

Circo Reina Victoria.—A las cuatro y media de la tarde, segunda matinée infantil dedicada a los niños que recibirán un obsequio. El programa se compondrá de las atracciones más selectas y todos los excéntricos y clowns y el gran Charlot, que hace las delicias de los niños.

A las diez de la noche, programa especial, tomando parte la Troupe Rincono equestre, Los Rábel y su original Charlot, Miss Leri Loyal, Miss Julia, Bella López, La Troupe Andr-u, acróbatas, y todos los clowns excéntricos, bufos, parodistas de la compañía.

JEBA Pastillas antídicas «lebas». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

ACCIDENTE DEL TRABAJO OBRERO MUERTO

En el almacén de maderas de la calle de Santa Engracia, núm. 125, se encontraba trabajando sobre una pila de maderos el operario Valentín Baraona Alonso, de cuarenta años, domiciliado en la calle de Gonzalo Herrera, núm. 4.

Uno de los maderos en que se apoyaba cedió, y el infeliz obrero cayó al suelo envuelto entre otros maderos.

Tan graves fueron las lesiones sufridas, que apenas ingresado en la Casa de Socorro del distrito falleció.

El juzgado de guardia se constituyó allí, instruyendo las diligencias correspondientes.

EN LOS MINISTERIOS INSTRUCCIÓN PUBLICA

La Exposición de Bellas Artes. A instancia de varios artistas que han visitado al ministro para rogarle ample el plazo de admisión de obras a la Exposición nacional de Bellas Artes...

Visitas a establecimientos oficiales. Anteayer, sin previo aviso, visitó el ministro de Instrucción pública todas las dependencias del Instituto Geográfico y Estadístico...

El ministro felicitó al director del Instituto, señor marqués de Teverga, y personal a sus órdenes por los importantes y meritorios trabajos que realiza este Centro.

Ayer dedicó las primeras horas de la mañana a girar una visita al local en que se halla instalada la Escuela Normal de Maestras, y el Sr. Francos no ocultaba luego a los periodistas la pésima impresión que le habían producido las antihigiénicas condiciones en que allí se da la enseñanza...

También se propone el ministro, dentro de breves días, visitar San Carlos y la Biblioteca nacional.

Los opositores a plazas de inspectores. El ministro de Instrucción pública ha firmado una real orden por la que se accede a lo solicitado por los opositores a plazas de inspectores de Primera enseñanza...

Escuelas Normales. Se nombra, en virtud de oposición, profesora de Música de la Escuela Normal de Maestros de Alava a D. Jesús Virgala é Inda.

Ha sido desestimada la instancia de don Juan Ezequiel Sánchez Rodríguez, profesor interino de la Sección de Ciencias de la Normal de Maestros de Las Palmas (Canarias), que pedía se le reconociera derecho a tomar parte en oposiciones a plazas de profesores de Escuelas Normales en el turno restringido.

Universidades. Se nombra el siguiente Tribunal que ha de juzgar las oposiciones anunciadas para proveer la cátedra de Física general vacante en la Universidad de Murcia:

Presidente, D. Ignacio Bolívar; vocales, D. José María Madariaga, D. Blas Cabrera Felipe, D. Antonio Aparicio y D. Luis Cabello.

Disponiendo que el catedrático de la Universidad de Valladolid D. Antonio Alonso Cortés continúe en el servicio activo de la enseñanza, no obstante haber cumplido la edad reglamentaria.

Artes e Industrias. Se concede un mes de licencia a D. Segundo Enciso Arzo, profesor de término de la Escuela Industrial de Valladolid.

AGUA DE SOLARES

Cura la neurastenia relacionada con el aparato digestivo.

BODA DISTINGUIDA

En la ciudad de Segovia se ha verificado recientemente el enlace de la bella señorita María Carretero, hija de la distinguida señora doña María Vera, viuda del que fue en vida acaudalado harinero D. Anselmo Carretero...

La boda de la señorita de Carretero revistió caracteres de verdadera solemnidad, uniéndose al alborozo de los contrayentes la ciudad de Segovia, en la que los apellidos de los contrayentes son de todos conocidos y por todos estimados.

La novia estaba bellísima, realizando sus naturales encantos con lujoso vestido y valiosas joyas.

En la comitiva figuró lo más distinguido de la ciudad castellana, celebrándose la ceremonia religiosa en el santuario de la Fuenclisla, Patrona de Segovia.

Reciban los nuevos esposos nuestra sincera enhorabuena, deseándoles muchas felicidades, así como felicitamos a sus familias respectivas, y especialmente a la distinguida señora doña María Vera, viuda de Carretero.

FRONTON MADRID

Colosales, verdaderamente extraordinarios resultaron los dos partidos principales jugados anteayer en este precioso frontón.

Por la tarde, Amparo y Consuelo (rojas) se las entendieron con Carmen y Fermína (azules), y fué interesante de verdad. Las dos zagueras, fuertes como el acero, estuvieron estupendas. Todo el partido fueron igualando, llegando así al tanto 39.

Consuelo, que por cierto no se le notaron los días de parada, ganó el partido y fué, como Fermína, muy aplaudida.

Por la noche, el segundo partido, se lo disputan a Mercedes y Enriqueta (rojas) Elisa y Joaquina (azules), y también resultó emocionante.

Las rojas, con una diferencia de cuatro tantos, van siempre; pero al tanto 34 se ven igualadas por las azules. De todas maneras ganan, dejando en 37 a sus contrarias.

La lucha fué de las grandes. Joaquina y Enriqueta jugaron horrores. La diferencia, pues, estuvo en las delanteras, y ésta fué en favor de Enriqueta.

EL SUBMARINO "PERAL"

Por un radiograma del crucero Extremadura, recibido en el ministerio de Marina, se sabe que el submarino Isaac Peral entró en el Mediterráneo a las seis de la tarde de ayer.

Se supone que llegará a Cartagena esta noche a las ocho.

ALCANCE POLITICO

El partido reformista ha publicado en El Liberal un Manifiesto, firmado por la Junta Nacional del partido y por los jefes y presidentes de los Comités provinciales. En él se define una vez más la actitud del partido ante el conflicto mundial y se pide la inmediata ruptura de relaciones diplomáticas con Alemania.

El Presidente del Consejo, hablando del torpedeamiento del barco español "Iriana", manifestó que no tenía más noticias que los informes telegráficos del suceso, haciendo notar que la declaración prestada por el capitán en la Comandancia de Marina no dice que fueran a bordo una mujer y una niña.

Cuando reciba todos los detalles de este suceso, formulará la oportuna reclamación a Alemania.

También hizo constar que la agresión al barco español fué en aguas portuguesas.

Respecto al submarino español "Peral", espera que llegará a Cartagena esta tarde ó mañana.

Refiriéndose después a la actitud de las Repúblicas americanas, con relación al conflicto europeo, recordó que siete de aquéllas han declarado que mantendrán una neutralidad en términos análogos a los que se consiguan en la nota facilitada por el Gobierno después de celebrar el primer Consejo, estimando la actitud de dichas Repúblicas como muy agradable, con relación a la adoptada por España.

Comentando después las campañas sobre la guerra, recordó que este Gobierno inauguró su etapa con un régimen de libertad y amplitud que no sólo responde a su tradición, sino a las corrientes mundiales.

Así el primer acto suyo fué el restablecimiento de las garantías constitucionales y la supresión de la previa censura para la libre emisión del pensamiento; pero desea que la opinión, la Prensa y el país en general, correspondan a esa actitud suya, no creando dificultades de ninguna clase.

No se opone a que nadie emita sus opiniones y defienda las ideas que juzgue oportunas, pero sin estridencias ni apasionamientos.

Es muy lamentable que la opinión, que demuestra poco interés por las cosas nacionales, se apasione y se preocupe más de las ajenas.

Es preciso y conveniente que se atemperen los nervios de todos, y que sólo miremos el interés nacional.

El Gobierno, por su parte, está dispuesto a seguir la misma norma de conducta en cuanto al régimen de libertad, pero siempre que éste sea compatible con el interés nacional.

Excitó a la Prensa para que, por mediación de ésta, se transmita a la opinión estas manifestaciones suyas, a fin de que las pasiones se calmen, por entender que la fiebre se ha recrudecido.

Interrogado acerca de las manifestaciones que hace El Diluvio de Barcelona, con relación a supuestas pretensiones de los aliados, las desmintió categóricamente, lamentándose de que los españoles, en sus fantasías, lleguen a pedir mucho más que los Gobiernos extranjeros.

Aludiendo al Consejo de anoche, dijo que los ministros trabajaron con gran intensidad en el plan acordado para atender al problema de las subsistencias y cuantos tienen relación con el mismo.

Negó el marqués de Alhucemas que el convenio con Inglaterra se vaya a enviar a informe del Consejo de Estado. Cuando vengan los datos pedidos se resolverá acerca del mismo. Finalmente habló de la nota enviada por el Gobierno anterior a Alemania, insistiendo en que no cree haya sido publicada por ningún periódico extranjero; pues de haber sido esto cierto, lo habría telegrafiado El Radio; añadiendo que si confirmárase facilitará el texto de la misma.

El ministro de la Gobernación, después de asistir a la toma de posesión del nuevo alcalde, estuvo en su despacho oficial recibiendo a los periodistas.

Elogió la actitud de las minorías del Ayuntamiento, especialmente la socialista, que, por su representante, el Sr. Largo Caballero, en tonos de gran corrección y prudencia, aunque protestó de los nombramientos de real orden y de las continuas mudanzas de alcaldes, ofreció la colaboración al Sr. Silveira.

Refiriéndose al Consejo de ayer, dijo que, aprobado el decreto acerca de las subsistencias, ha comenzado a regir antes de publicarlo en la Gaceta, porque ya se sabe que es constitucional que rigen desde que se aprueban en Consejo.

Ha dirigido a los gobernadores una circular ordenándoles supriman el 50 por 100 del gas y electricidad del alumbrado público.

Aunque la medida es modesta, estima que

es preferible esto a que las industrias carezcan de carbón.

Cree que con esto se conseguirá un «stock» de carbón grande y se vencerán las dificultades presentes.

Otro de los acuerdos del Consejo de anoche se traducirá en un real decreto, y se refiere a la exportación. Aunque ésta depende de Hacienda, hay una parte que afecta a Gobernación, y a ésta es a la que se referirá aquella real orden.

En ella se ordena a los gobernadores que impidan toda movilización de productos sin contar con el ministro. Claro es que la tendencia de dicha disposición es la de dar salida solamente a aquellos que no hagan falta dentro de la provincia, aunque sea un axioma viejo «Lo que hay en España es de los españoles».

Ahí tienen—añadió el Sr. Burell—esas dos medidas de Gobierno; claro es que no salvarán a España, pero permitirán que continuemos saliendo adelante.

Interrogado acerca del manifiesto de los reformistas, dijo que lo había leído, y su contenido lo encontraba de acuerdo con la política que ha venido siguiendo dicha minoría.

Asociación de empleados y obreros de ferrocarriles

El beneficio organizado por la Junta de zona a beneficio de su Montepío tendrá lugar el día 9 del próximo mayo, en el teatro de Apolo, a las cuatro de la tarde.

Tomarán parte en este festival las compañías de Apolo y Cómico, la eminente Catalina Bárcena, el excelente trágico Enrique Borrás, la notable orquesta de cuerda del Centro de Hijos de Madrid y notables artistas de variedades.

El pedido de localidades se puede hacer en las oficinas de la Sociedad, Moratín, 14.

Concierto en el Español

El segundo concierto de la notabilísima orquesta de instrumentos de cuerda del Centro de Hijos de Madrid se verificará en el teatro Español mañana 27, a las diez de la noche, con el siguiente programa:

- Primera parte. 1.º Suspiros de España.—Alvarez. 2.º Garin, sardana de la ópera.—Bretón. 3.º Serenata morisca.—Chapi. 4.º Pan y toros, fantasía.—Barbieri.

- Segunda parte. 1.º Momento musical.—Schubert. 2.º Polonesa, de la Suite en «si menor».—Bach. 3.º Minuetto.—Mozart. 4.º La mort d'Ase, de la Suite Peer Gynt I.—Grieg. 5.º Carmen, selección de la ópera.—Bizet.

- Tercera parte. 1.º Andaluza, danza española.—Granados. 2.º Granada, serenata.—Albéniz. 3.º Capricho árabe.—Tárrega. 4.º Agua, azucarillos y aguardiente, fragmentos.—Chueca.

Como en el anterior concierto, la solicitud de localidades es grandísima, y las pocas que quedan disponibles se pueden adquirir en el domicilio del Centro hasta las diez de la noche del día 26, y en el despacho del teatro el mismo día del concierto.

LOS REPUBLICANOS.

La Federación Republicana Madrileña y el Sr. Soriano

Ayer tarde, en el Juzgado del Hospital, se ha celebrado el juicio de conciliación entre el Sr. Soriano y los firmantes del manifiesto del Directorio de la Federación Republicana Madrileña. Representa al Sr. Soriano el Sr. Dalmau.

Concurrieron personalmente, con el hombre bueno Sr. Ayuso, los nueve firmantes: señores Llorente, Lama, Santana, Fuente, Calzado, Paniagua, Morayta, Catalina y Tato Amat.

Los firmantes mantuvieron el manifiesto en toda su integridad, y por lo tanto no hubo avenencia.

SUCESOS DEL DIA

Robo de metal.

Doña Victoria Parish, duena del hotel del número 7 de la calle de Cartagena (Prosperidad), ha denunciado que del mismo, que está desahogado, aunque lo guarda Silvestre González Hernández, han desaparecido 16 llaves de la luz eléctrica; 13 portalámparas con sus portatúlipos; 13 casquillos; 13 tiradores dorados de puertas; 2 grifos de metal, tuberías de plomo, la tapa de cobre del depósito de agua, la bola de metal de la escalera, bastantes metros de flexible y cuanto de metal, en suma, había en la casa.

¡Ah! De los ladrones, nada se sabe.

Una infamia.

Un individuo desconocido hasta ahora, invitó ayer a beber aguardiente a los niños Jesús y Asunción Guzmán y Fernando Vázquez, de seis años el primero, y de siete los otros dos, con domicilio los tres en la calle de las Peñuelas, número 1, y en tal cantidad fué el convite, que Jesús y Fernando se hallaban en estado comatoso y Asunción padecía gastritis por el alcohol ingerido.

El estado de los tres niños es de pronóstico reservado.

Del corredor al patio. La niña de cuatro años Antonia Merino Sánchez, aprovechando un descuido de sus padres, encaramóse en la barandilla del corredor, en su domicilio, Juan Ollas, 1, piso segundo, y cayó al patio.

Varios vecinos acudieron a socorrer a la niña, que yacía en el suelo sin sentido, pero no presentaba exteriormente lesión alguna.

Conducida a la Casa de Socorro correspondiente, los facultativos de guardia la aprecia-

ron conmoción cerebral y visceral, y calificaron su estado de grave.

Accidentes del trabajo.

En una obra de la calle de la Flor tuvo la desgracia, al colocar una losa, de cogerse el pie derecho el obrero Manuel Cafí Fernández, de cincuenta y nueve años, que habita en la calle de Jordán, números 1 y 3.

Resultó con la fractura de tres dedos. —Al obrero Félix Cobo Fernández, de treinta y dos años, que vive en la calle de Antonio López, número 54, le cayó encima un tablón, trabajando en las obras del Museo del Prado, causándose una herida de siete centímetros en la cabeza.

En grave estado ingresó en el Hospital Provincial.

Carreteros atropellados.

En la calle de la Florida fué atropellado por su propio carro el carretero Bernardo Moray.

En la Casa de Socorro del Hospicio fué curado de la fractura de cuatro costillas del lado derecho y conmoción visceral.

En grave estado fué trasladado al Hospital de la Princesa.

También fué atropellado por la carreta que guiaba Eugenio Hernández Fernández, de cincuenta y cuatro años, que habita en la Glorieta del General Ricardos, núm. 3.

Resultó con la fractura del brazo izquierdo por su tercio medio.

Ocurrió el suceso en la Ronda de Toledo. El herido fué trasladado al Hospital Provincial.

RESIDENCIA DE ESTUDIANTES

El doctor D. Gustavo Pittaluga dará en la Residencia de Estudiantes cinco conferencias sobre «La sangre» en los días 26, 28 y 30 de abril y 1.º y 3 de mayo, a las seis y media de la tarde.

La primera conferencia (hoy 26 de abril) versará sobre «Filogenia de la sangre en la serie animal, y particularmente en los vertebrados». Sus funciones generales como medio interno.—Ontogenia de la sangre y de los órganos hematopoyéticos (formadores de la sangre).—Estructura de estos órganos.—Histogénesis de la sangre.—Composición general de la sangre en los mamíferos y en el hombre.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Matrimonios. Concediéronse reales licencias para que puedan contraer matrimonio al primer teniente de Artillería D. Pablo de Sárraga y Jurado y al primer teniente de la Guardia Civil D. Juan Martínez López.

Concursos de obras.

Anúnciase un concurso para la elección de una obra de «Estudio técnico del fusil, y de su conservación y entretenimiento», que sirva de texto en la Academia de Infantería. —Idem un nuevo concurso para la elección de una obra de «Ética militar», que sirva de texto en la Academia de Caballería.

Profesorado.

Se dispuso que el comandante, profesor de la Academia de Artillería, recién ascendido, D. Lorenzo de Lamadrid y Sierra, continúe en comisión en dicho Centro hasta los exámenes extraordinarios del presente curso. —Idem el capitán, profesor de dicha Academia, D. Angel Muñoz Dueñas.

Concedióse la separación de la Academia de Intendencia al oficial primero D. Atilano Lázaro Sala.

Se anuncia un concurso para proveer una plaza de primer teniente, ayudante de profesor de la Academia de Infantería.

Eliminación de escala. Concedióse la eliminación de la escala de aspirantes a ingreso en Carabineros a los primeros tenientes D. Francisco Hernández y D. Isidro Fábregas Estela.

Reemplazos.

Pasa a situación de reemplazo el primer teniente de Carabineros D. Juan Gómez Huarte.

—Idem a la de reemplazo voluntario el capitán de Artillería D. Carlos Lehenkuhl Udaondo.

Residencia.

Autorizóse al auditor general D. Eduardo Rivadulla y Sánchez para que fije su residencia en esta corte, de cuartel.

Destino.

Destinóse a la Comandancia de Menorca al celador de Material de Ingenieros D. Juan Vinent Carreras.

Retiro.

Se concedió el retiro para Granada al auxiliar mayor de Oficinas del personal del material de Artillería D. Marcos Ubeira Samaniego.

Ayudantes.

Cesa de ayudante de campo del general de brigada D. Rafael Lachambre y Domínguez el comandante de Artillería D. Francisco León Garabito, y ha sido nombrado para dicho destino el teniente coronel de Caballería D. Gregorio Monturus y Aizcorbe.

—Confirmáronse en los cargos de ayudantes de campo del general de división don Fernando Moltó Ocampo, al comandante y capitán de Infantería, respectivamente, don Enrique Lucas Mercadé y D. Pedro Ripoll Sarazola.

Guardia Civil.

Se firmó una propuesta de destinos de jefes y oficiales de este Cuerpo.

ASUNTOS DE MARINA

Infantería de Marina. Nombráronse primer jefe y jefe del detall, respectivamente, del primer batallón del primer regimiento de este Cuerpo al teniente coronel D. Antonio Topete y al comandante don José García y Sánchez de Madrid, en relevo de los de igual empleo D. Angel Villalobos y D. Manuel Fernández Caro, que pasan a la situación de excedentes.

Ingenieros.

Confirióse una comisión del servicio en Car-

tagena al teniente coronel D. Carlos Preysler. Cuerpo Jurídico. Nómbrase auditor de Cartagena al de este empleo D. José Tapia.

—Idem fiscal del mismo apostadero al teniente auditor de primera D. Ricardo Aguilarré.

—Idem del apostadero de Cádiz al teniente auditor de primera D. Manuel Navarro.

—Idem auxiliar de la Auditoría del mismo apostadero al teniente auditor de segunda don Fernando Berenguer.

Destinos. Se determinó que los destinos conferidos a los capitanes de la escala de reserva disponible de Infantería de Marina D. Marcelino Ramos y D. Bernardino Oanes, por reales órdenes de 21 y 22 de marzo, son con carácter de interinidad.

Escribientes.

Asignése al apostadero de Ferrol al escribiente de primera D. Antonio Rodríguez Ruiz, y a los de segunda D. Faustino Rubalcaba y D. Miguel Llanos, y a Cádiz a D. Vicente Vives Marcos.

Mundo eclesiástico

Son tantas las visitas que el nuevo prelado de Madrid-Alcalá, doctor D. Prudencio Meló y Alcalá, está recibiendo de personalidades de la villa y corte, que, no obstante la satisfacción que ha de experimentar por tan señaladas muestras de respeto y adhesión, ha de hallarse fatigado por los muchos saludos que ha de cambiar el muy bondadoso y sencillo prelado con todos y cada uno de la multitud de sacerdotes y seglares que acuden a cumplimentarle.

—Ha tomado posesión de la Secretaría del Obispado el inteligente doctor D. Joaquín Padilla.

—Han recibido la colación canónica varios de los curas párrocos que obtuvieron plaza en la tercera convocatoria.

—El prelado de Madrid-Alcalá ha dispuesto conferir órdenes generales el 1 y 2 del mes de julio próximo, época de la Santísima Trinidad.

El Sínodo se celebrará el 11 de mayo próximo, a las diez de la mañana, y los ejercicios espirituales comenzarán el jueves 24 del mismo mes.

—Está llamando la atención la pastoral que el prelado de Zamora, doctor D. Antonio Alvaro Ballano, ha publicado recientemente acerca del tema transcendental de la «Necesidad de fomentar las vocaciones eclesiásticas».

ZENITRAM.

Festival benéfico

La Asociación Benéfica para socorro de los pobres del distrito de la Latina celebrará hoy jueves, a las ocho y tres cuartos de la noche, una función a su beneficio en el teatro de Novedades.

En dicho festival, a más de la compañía que actúa en el mismo, se han ofrecido desinteresadamente a tomar parte en obsequio de la benéfica Institución, artistas de tanto renombre como Mercedes Sampedro, María Cifete, Luis Reig y Agustín Povedano, del teatro de la Princesa, y los no menos reputados de variedades Trini Rosales, Las Isabelinas, Dorita y Silverdi, Lolita de Juan Plar Alonso y Loehr.

Dado lo escogido del programa y a los fines que se dedican los productos que se obtengan, auguramos una buena noche a los pobres del distrito de la Latina.

NOTICIAS GENERALES

Muerto por un tren es preferible morir que por la tisis. Si tomáis Jarabe Orive, curaréis la tos y robusteceréis el pecho. Farmacias.

Ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Concepción Cayuela para el abogado D. Joaquín Romeu Saavedra. La boda se celebrará en breve.

No es posible toser con Jarabe Orive.

El Comité liberal del distrito del Hospital ha acordado ofrecer a su presidente, el señor Francos Rodríguez, con motivo de su exaltación a los Consejos de la Corona, una artística placa de plata repujada, en la que, además de la correspondiente dedicatoria, irá grabado el texto del real decreto nombrando al Sr. Francos ministro de Instrucción pública.

El viernes 27 del corriente se celebrará el XIV aniversario de la Sociedad Vegetariana Española con un banquete en el Restaurant Veteriano, carrera de San Jerónimo, 15, en el trespase izquierdo, a las ocho y media de la noche, tratándose de sobremesa de diferentes temas relacionados con la reacción mundial a favor de la alimentación vegetariana.

Las tarjetas (5 pesetas) pueden recogerse en el domicilio social, calle de Nicolás María Rivero, núm. 1, ó en el mismo restaurant, advirtiéndose que el número de plazas es limitado.

Gotosos, Arenosos

VITTEL GRANDE SOURCE

El día 1.º de mayo dará principio en esta capital la cobranza voluntaria de las contribuciones territorial, industrial y demás impuestos que se satisfacen por recibo, correspondientes al segundo trimestre del ejercicio corriente, y terminará el 31 de dicho mes. En los pueblos de esta provincia tendrá lugar en los días que se señalan en el «Boletín Oficial» de la misma.

Hoy jueves, a las diez de la noche, desarrollará el vicepresidente de la Juventud Reformista de Madrid, D. Rafael Vicente y Soformista de Madrid, la conferencia sobre «El momento actual de la reforma», suspendida por la D. I. del reformismo, suspendida por la recepción de Seguridad. Está invitado el jefe del partido, D. Melquiades Alvarez.

El acto será público, y se celebrará en el Centro Reformista de la Inclusa, Embajadores, 24.

TRAGEDIAS DEL TOREO

La muerte de Ballesteros

TRASLADO DEL CADAVER

Sanda de la Sacramental. El cadáver del desdichado Ballesteros permaneció en el depósito de la Sacramental de San Lorenzo hasta las cuatro de la tarde.

La presidencia.

Poco después de colocado el féretro en el coche fúnebre se organizó la comitiva, en la que figuraban centenares de personas.

En la estación del Mediodía.

Diffícilmente podríamos pintar a nuestros lectores el cuadro que ofrecía la glorieta de la estación de Atocha al llegar desde el cementerio del infatigable Ballesteros.

Un detalle.

El público separó a D. Basilio Paraiso de la comitiva y no se pudo volver a unir a ella hasta una hora más tarde, cerca de la fijada para salir el tren.

El acompañamiento.

Sería inútil empeño esforzarse en dar cuenta de cuantas personas conocidas han asistido a la muerte de Ballesteros.

Al furgón.

La cuadrilla del torero fallecido trasladó el féretro desde el coche mortuorio hasta el vagón donde fué después trasladado a Zaragoza.

Mariano de Cavia.

En la estación del Mediodía se acercó a D. Basilio Paraiso y otros aragoneses que con él se encontraban, el escritor D. Mariano de Cavia, que dió el pésame al pri-

Un rasgo de la fonda.

Nos dicen que los dueños de la fonda de los Leones, donde ha muerto Ballesteros, se negaron terminantemente a percibir cantidades alguna por los gastos ordinarios y extraordinarios que ocasionó su estancia antes de ser trasladado a Zaragoza.

Además, la dependencia de la fonda dedicada a Ballesteros una hermosa corona.

De interés para los emigrantes

La cartera de identidad, declarada de uso obligatorio por real decreto de 23 de septiembre de 1916 para los emigrantes a países de Ultramar, será exigida en todos los puertos de embarco desde el día 15 de mayo próximo a los que intenten expatriarse con aquel destino, en sustitución de los documentos que actualmente están obligados a exhibir.

Con la implantación de esta cartera, análoga, aunque más completa, a las en uso en otros países, ha tendido el Consejo Superior de Emigración a prestar un señalado servicio a los emigrantes, ya que los documentos que hasta la fecha se exigían, conforme a la ley, para justificar el derecho a expatriarse, no obstante constituir un bagaje harto voluminoso y complicado, resultaban en la práctica, por no estar acondicionada su expedición a las normas que parecen más oportunas, insuficientes, unas veces, a los fines de identificar la personalidad, asunto que tanto interesa a los que emigran, ineficaces, los más, para custodia de las conveniencias públicas que deben quedar a salvo; otras, inútiles por inarmónicas, aun siendo posible su coordinación, con análogos requisitos que en los países de destino suelen exigirse, y, en todo caso, semillero inagotable de dispendios y molestias para los que al expatriarse cubren sus desdichas con la humilde vestidura de emigrantes.

Para salvar todos estos inconvenientes se han condensado los numerosos documentos que en cualquiera de las múltiples modalidades que la emigración puede revestir son necesarios a quienes la intenten, en un sólo de fácil adquisición, de coste mezquino, sencillo de formalizar, decente en el aspecto, que, como la referida cartera, es garantía del portador, archivo de todas sus incidencias civiles y cívicas, e indicador y guarda de los derechos que por su condición legal de emigrante puedan asistirle en la expatriación y al decidir su vuelta a la patria.

Estas carteras, selladas y contraseñadas por el Consejo, se expenden en las Oficinas de Correos, únicas autorizadas para este fin. Los que al preparar su emigración habiten en deshabitado, o en lugar donde no existan organismos de aquella clase, podrán pedirlos por carta, libre de franqueo, o por conducto de carteros o peatones al jefe de la oficina más próxima, quien se las remitirá sin recargo en el coste por el medio postal más rápido y seguro. Los emigrantes deben rechazar toda cartera que se les ofrezca o llegue a sus manos por otro procedimiento. El precio en venta de cada ejemplar es cincuenta céntimos de peseta: valor material de él y resarcimiento de los gastos de administración y expedición.

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias) Sidra champagne preferida en todo el mundo.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 24, Dia 25. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores Industriales, Bancos, Compañía de Tabacos, Unión Española de Explosivos, G. Azucarera, Altos Hornos, Duro Felguera, Unión Alcohólica Española, Ferrocarriles, Obligaciones, Valores extranjeros, Cambios.

BOLSA DE BARCELONA

4 por 100 interior, 73,90.—Idem exterior, 82,75.—Nortes, 67.—Alicantes, 68.—Francos, 80,65.—Libras, 21,90.

BOLSA DE BILBAO

Altos Hornos, 332.—Resineras, 88.—Explosivos, 260.—Felgueras, 145.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD SUPERCHERIAS Y ERRORES CERVANTINOS

Puestos en claro por FRANCISCO A. DE ICAZA. Acaba de ponerse a la venta en todas las librerías de España y América.

De interés para los emigrantes

La cartera de identidad, declarada de uso obligatorio por real decreto de 23 de septiembre de 1916 para los emigrantes a países de Ultramar, será exigida en todos los puertos de embarco desde el día 15 de mayo próximo a los que intenten expatriarse con aquel destino, en sustitución de los documentos que actualmente están obligados a exhibir.

Con la implantación de esta cartera, análoga, aunque más completa, a las en uso en otros países, ha tendido el Consejo Superior de Emigración a prestar un señalado servicio a los emigrantes, ya que los documentos que hasta la fecha se exigían, conforme a la ley, para justificar el derecho a expatriarse, no obstante constituir un bagaje harto voluminoso y complicado, resultaban en la práctica, por no estar acondicionada su expedición a las normas que parecen más oportunas, insuficientes, unas veces, a los fines de identificar la personalidad, asunto que tanto interesa a los que emigran, ineficaces, los más, para custodia de las conveniencias públicas que deben quedar a salvo; otras, inútiles por inarmónicas, aun siendo posible su coordinación, con análogos requisitos que en los países de destino suelen exigirse, y, en todo caso, semillero inagotable de dispendios y molestias para los que al expatriarse cubren sus desdichas con la humilde vestidura de emigrantes.

Para salvar todos estos inconvenientes se han condensado los numerosos documentos que en cualquiera de las múltiples modalidades que la emigración puede revestir son necesarios a quienes la intenten, en un sólo de fácil adquisición, de coste mezquino, sencillo de formalizar, decente en el aspecto, que, como la referida cartera, es garantía del portador, archivo de todas sus incidencias civiles y cívicas, e indicador y guarda de los derechos que por su condición legal de emigrante puedan asistirle en la expatriación y al decidir su vuelta a la patria.

Estas carteras, selladas y contraseñadas por el Consejo, se expenden en las Oficinas de Correos, únicas autorizadas para este fin. Los que al preparar su emigración habiten en deshabitado, o en lugar donde no existan organismos de aquella clase, podrán pedirlos por carta, libre de franqueo, o por conducto de carteros o peatones al jefe de la oficina más próxima, quien se las remitirá sin recargo en el coste por el medio postal más rápido y seguro. Los emigrantes deben rechazar toda cartera que se les ofrezca o llegue a sus manos por otro procedimiento. El precio en venta de cada ejemplar es cincuenta céntimos de peseta: valor material de él y resarcimiento de los gastos de administración y expedición.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE GUERNICA (VIZCAYA)

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

TRIBUNA LIBRE

EL ALUMBRADO Y LOS TRANVÍAS

Una de las más molestas salpicaduras del conflicto mundial que sufre actualmente Madrid es sin duda alguna la de verse sumido en la oscuridad, a partir de las once de la noche, para disminuir el consumo de carbón, base del alumbrado a gas.

Acéptase con resignación este sacrificio, como el del encarecimiento de subsistencias y demás calamidades que padecemos, pensando en que son inevitables, y que nuestra celosa Administración es impotente para mitigarlas. El buen pueblo, en su eterno optimismo, no puede suponer, ni siquiera sospechar, que tal situación es una vez más el fruto de la desidia, ya que no de la cobardía, ante la insistencia de unos pocos que gritan, y a los que, como siempre, se atiende más que a los muchos que callan resignados.

Como, por desgracia, tenemos la costumbre de no enterarnos al detalle de las cosas que más nos afectan, estamos seguros de que el 90 por 100 de los vecinos de Madrid y todo el Gobierno, con la sola excepción quizá del ministro de Fomento, desconocen que tienen el medio de aumentar inmediata y gratuitamente el alumbrado público en doscientos arcos voltaicos más de los existentes, instalados en los postes del tranvía, con lo cual y por tratarse de energía hidroeléctrica, quedaría resuelto el problema del alumbrado de las más importantes vías, sin gastar ni carbón ni dinero.

Los vecinos del extrarradio, que venimos clamando inútilmente durante tres años para que se sancione el contrato de unificación de tarifas y concesiones de tranvías, aprobado ya por el Senado, y al que sólo falta el voto del Congreso, creemos hoy cumplir un deber haciendo público, como ya lo hemos hecho notar en las esferas oficiales, que en el citado contrato se estipula la cesión gratuita y perpetua del fluido eléctrico necesario para alimentar esos doscientos arcos voltaicos más sobre los hoy existentes; de modo que al no utilizarse este servicio, no somos ya nosotros solos, los de las barriadas extremas, los perjudicados, sino Madrid entero, que seguirá en la oscuridad todo el tiempo que dure la guerra exterior y la obstrucción interior de los que se oponen a que prospere el aludido proyecto de ley.

Pero lo más peregrino del caso es que estos obstruccionistas lo son, claro es, a título de defensores de los intereses públicos, malbaratados, según ellos, en dicho contrato, y son

tan inhábiles, mejor dicho, nos creen tan cándidos, que pretenden no se vea que su aparente fobia contra las Empresas de tranvías es en el fondo todo lo contrario, y que nadie más que ellos mismos favorecen y benefician a aquellas con su actitud.

En efecto, como quiera que nuestro Ayuntamiento no está capacitado, ni lo estará en muchos años, para hacerse cargo de la explotación de las líneas de tranvías, es evidente que más o menos tarde y en una u otra forma, la citada unificación de concesiones ha de ser un hecho antes de 1922, en que, si no recordamos mal, caduca una de éstas; como la fecha fijada en el contrato para la definitiva reversión es invariable, y no un plazo de tiempo a contar desde la vigencia de aquél, es evidente que todo el tiempo que tarde en entrar en vigor será tiempo de disfrute para la Empresa de las actuales tarifas sin reducción, lo que representar puede muchos millones de pesetas, extruidos de los bolsillos del vecindario para aumentar los beneficios de aquella, a más de la privación de un espléndido alumbrado público gratuito, que, sobre ser tan necesario en la actual situación, también representa una importante suma en beneficio de aquellas entidades.

He aquí, pues, demostrado que ciertas actitudes podrán conquistar el inconsciente aplauso de la galería; pero que no siempre representan la defensa de los intereses públicos contra los particulares, sino todo lo contrario.

El ministro de Fomento, hombre culto y moderno, prestaría un señalado servicio al pueblo de Madrid si, huyendo de empachos de legalidad, despreciando insidias, no vacilase en dar inmediatamente carácter de ley al repetido contrato de unificación, ya que sólo le falta el voto del Congreso, mediante un real decreto, a reserva de dar cuenta a las Cortes; resolución sobradamente justificada por la necesidad de remediar la oscuridad de la capital, y con ello quizá de evitar posibles conflictos de orden público.—Un madrileño del Extrarradio.

TRANSPORTES DE MERCANCIAS

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio. Agencia sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580. Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléf. 801.

VIDA DEPORTIVA

TIRO DE PICHON

Tiradas extraordinarias de primavera. El programa de las tiradas extraordinarias que el Tiro de Pichón de Madrid organiza para esta primavera es el siguiente:

- 4 de mayo.—Premio de S. M. M.
5.—Premio de S. M. la Reina Cristina.
7 y 8.—Campeonato.
9.—Premio de S. A. la Infanta Isabel.
10 y 11.—Gran premio.
12.—Premio de S. A. el Infante D. Carlos.
14.—Premio del Comité.
16.—Copa Maceda.
19.—Campeonato, 30 metros. Copa del Arbol.
22.—Premio del presidente.
23.—Consolación.

PEDESTRISMO

Sociedad Cultural Deportiva. Esta Sociedad celebrará el domingo próximo la última carrera de preparación sobre un recorrido de 8.000 metros, en la que pueden participar socios y no asociados, siendo gratuita la inscripción, que se cerrará el sábado 28, a las diez de la noche, en el local social, Moratín, 52, bajo.

Para poder participar en el campeonato, que se celebrará el día 6 de mayo en un trayecto de 10 kilómetros, es condición precisa haber corrido en alguna carrera de preparación y reunir además las condiciones que fija el reglamento de dicho campeonato, que está fijado en el local social, en donde se facilitan todos los detalles pertinentes.

En la carrera del domingo se dará la salida a los corredores a las nueve en punto de la mañana, en el paseo del Prado, frente al Museo de Pintura, debiendo presentarse los corredores en el local social de ocho a ocho y cuarenta y cinco de la mañana.

Se conceden doce premios para la prueba del domingo, y para el campeonato son muchos y muy valiosos los que se han recibido y los que han ofrecido diversas entidades y personalidades.

NOTAS VARIAS

Un aniversario.

Para el domingo 6 de mayo prepara la Sociedad Cultural Deportiva su segundo aniversario, estando la Directiva ultimando el programa de festejos, que dentro de algunos días daremos a conocer. Desde luego se admiten adhesiones para el banquete que celebrarán los numerosos asociados a esta entidad.

NEUMATICOS

BERGOUGNAN

MADRID, Sagasta, 15

AVISOS UTILES

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor ALFONSO XII de esta Compañía, efectuará un viaje extraordinario en la primera decena del próximo mayo para Nueva York y Habana, haciendo las escalas de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo, admitiendo pasaje y carga para los dos expresados puertos.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor C. DE EIZAGUIRRE saldrá de Barcelona el 23 del actual y de Cádiz el 27, con destino a Las Palmas, Nueva York, Habana, Singapooré y Manila.

ALICANTE

de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 27 del corriente abril de Barcelona; el 28, de Valencia; el 30, de Málaga, y el 2 de mayo próximo, de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo pasaje de segunda clase, emigrantes y carga para el expresado puerto.

Camino de hierro del Norte

Oposición a delincentes. El día 4 de mayo próximo, en el local de secretaría de la División Comercial, paseo del Rey, edificio B, tendrá lugar el sorteo para fijar el orden en que habrán de ser llamados a practicar los ejercicios los opositores a las plazas de delincentes.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—6 (función popular), La tracción. 10 (función popular a precios populares), La tracción. COMEDIA.—(Compañía cinematográfica),—5,30 (función popular), El viaje del Rey. 10 (función popular), El viaje del Rey. LARA.—(Beneficio de Amalia Sánchez Arino),—6,30. Sin querer, La gran familia (dos actos) (estreno) y Rosa y Rosita.—9,45. Como hormigas (dos actos) y La gran familia (dos actos). INFANTA ISABEL.—(Compañía de Enrique Borrás), 6,30 (función popular), Tierra baja.—10,15. El abuelo (reprise). CERVANTES.—6,30. Amor que vence al amor.—10,30. Las mujeres fáciles. APOLO.—(24 vermouth de moda),—6,30 (doble). La revoltosa y El marido de la Engracia.—10,15 (sencilla). La revoltosa.—11,45 (sencilla), El marido de la Engracia. REINA VICTORIA.—6,30 (especial), La dama blanca y La Argentina.—10,30 (doble), La Princesa loca. CIRCO DE PARIS.—A las 4,30 de la tarde.—Tercera matinee de moda infantil.—Los Carros en Charlot, debut del hombre sin miedo, los clovns Rico, Alex, Pippo, Seiffert y Chicharito. A las 9,30 de la noche.—Tercera gran gala, reunión de la alta sociedad.—Programa selecto por la compañía de Circo de William Parish. ESCLAVA.—10,30. El corregidor y la molinera y Demando la tarasca. COMICO.—6,45. La venganza de la Petra o donde las dan las toman (dos actos)—10,30. La venganza de la Petra o donde las dan las toman (dos actos). NOVEDADES.—6. El Sultan de la Persia.—7,15. De Sevilla a los Corrales.—8,45. Gran festival a beneficio de la Asociación Benéfica para socorro de los pobres del distrito de Latina.—La oración de la vida, Las Isabellinas, Dorita y Silverd, Trini Rosales, La Gioconda, La Goya, Más vale maña que fuerza, por los principales artistas del teatro de la Princesa, y La chicharra. COLISBO IMPERIAL.—5,30. El lazo de unión.—6,30. El de los cuentos de hadas.—9,30. Peticiones.—10,30. La espuma del Champagner. CIRCO REINA VICTORIA.—(Calle de Churrucos, 8.) A las 4,30.—Segunda matinee infantil dedicada a los niños, que recibirán un obsequio.—Programa especial, tomando parte el gran Charlot y todos los exóticos y clovns. A las 10 de la noche.—Selecto programa, tomando parte todas las atracciones más importantes.—Misa Julia, La Bella Lupa, troupe Andru, acrobatas, Trio Studio, etc. etc. La troupe Ribela, con su original Charlot, único en su género, y todos los clovns y exóticos de la compañía. ROMA.—Cine y variedades.—Secciones a las 7, 10, 15 y 11,15.—René, Maribel, Encarnita Unamuno, Luis Esteso y La Cible, Dorita y Silverd, Dora la Cordobesa, Jesuilla Unamuno y Mora-Manzano. GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—(30 juves selecto).—Éxito grandioso y formid. Madam Tallien (cuatro partes y un prólogo), en la más hermosa creación de la divina Lyda Borelli, en la que intervienen 5.000 personas.—Estreno de los episodios 12, 13 y 14 de «Iliada», y por último día noveno, décimo y onceavo. TRIANON-PALACE.—Varietés de moda.—Secciones a las 7, 10, 15 y 11,30.—Cinematógrafo, Soledad Leal, La Burland, Luisa de Lerna, debut de Clara Milani y grandioso éxito de la genial Raquel Meller. ROYALTY Y PRINCIPE ALFONSO.—Éxito grandioso, éxito verdad de la tercera jornada de la colosal novela cinematográfica El coche número 13.—Estreno de gran risa, Fatty y el angelito (Keystone). La canción triste (tres partes) y otras.—El viernes, grandioso acontecimiento: La madre según la obra de Santiago Rusiñol. SALON DORE.—Sección continua de 4 a 1. Por fin llegó el estreno de la cual en 30 episodios y 30.000 metros El diamante celeste (prólogo, primero y segundo episodios).—Éxito: Canción triste.—Escogido programa por el sexteto.—El viernes: La madre, por S. Rusiñol. MARTIN (Empresa Royalty).—Sección continua de 3 a 12,30.—Entrada general, 0,20.—Butacas, 0,50.—Grandioso programa.—Continuación de El coche número 13, proyectándose la segunda jornada, titulada Juan Nueves, mucho más interesante que la anterior.—Completarán el programa otras cómicas y dramáticas muy interesantes.—El viernes, programa kilométrico: cuatro grandes estrenos.—Pronto: Juan José. CINE IDEAL.—Desde las 4,30.—Éxito inmenso: El coche número 13 (jornada tercera, titulada La hija del ajusticiado). La huella reveladora y otras de interesante asunto.—Escogido programa musical por el sexteto. FRONTON MADRID.—(Cedaceros, 9).—Todos los días, a las 4 de la tarde y a las 10 de la noche, partidos a mano por notables profesionales e interesantes partidos por señorías, a raqueta. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

SE ACABÓ LA ANEMIA

Jel'oids de hierro de THE JELLOID Co., de Londres. Son tabletas completamente asimilables, que no alteran las funciones digestivas, ni ennegrecen la dentadura. Razón verdaderos milagros. Fídense en almacenes de específicos, Farmacias y Droguerías.—Importadores exclusivos en España, sus islas y Marruecos: SEBASTIAN TAULER Y COMPAÑIA, MONTERA, 44, MADRID.

AUEVOS MANANTIALES
- EN -
LOECHES
OFICINA:
MONTEBA, 29, BAJO, MADRID

PENAGALLO

AGUA MINERAL
natural, depurativa,
antiartrítica,
antiherpética

Botella de una dosis del más suave PURGANTE, 35 céntimos en farmacias y droguerías

Queréis la salud??



Ferro-Quina BISLERI
Cura primavera de la sangre. Reconstruye el organismo, tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depósitos: PEREZ MARTIN Y COMP. - Alcalá, 9, Madrid.



Viento en popa va el navio
Concluido
Por experto capitán
Viento en popa va el negocio
Orientado
Por quien lo sepa anunciar

PARA ESTE FIN NINGUNA AGENCIA ES MEJOR QUE LA AGENCIA DE ANUNCIOS COLOMINA
Fuencarral, 13.-Apartado 738.-Teléfono 805. Madr d.
Única que cuenta con dibujantes y redactores expertos para rápidas y eficaces propagandas.

LA MEJOR TINTURA ES
LA FLOR DE ORO
Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos
El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer



La Flor de Oro
La Flor de Oro

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud; y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si a la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña a la botella.

Interesante para las Señoras



Secretos Japoneses.
Con este producto, procedente del Japón, el cutis más ajado, áspero o manchado, se vuelve en poco tiempo en un cutis de jardín, y desaparecen las arrugas.

ALMONEDA
Avisamos a nuestra distinguida clientela y al público en general, que las existencias del PALACIO ARABE han sido trasladadas a JACOMETREZO, 15, PRAL., unidas a un inmenso surtido de muebles antiguos, estilo español, y modernos, pianos, mesas de billar y muebles lujosos y modestos, alobas y comedores, todo baratísimo. Películas a 8 céntimos metro. JACOMETREZO, 15, PRAL.

SANIDAD MILITAR
Preparación para las próximas oposiciones.
Esta Academia, además de haber obtenido en la última convocatoria (como en casi todas las anteriores) el núm. 1, ingresa a ALUMNOS. Costanilla de los Angeles, núm. 3. Colegio de San Ignacio

VIENA SOL
Variados flambres, repostería y confitería.
Nueva fórmula en chocolates a brazo.
ROSQUILLAS DEL SANTO Y PASTAS PARA TERNEROS
Pan de Viena marca SOL, el de grandes botellas y mesas aristocráticas. Para platos para diabéticos.
Pan parisiense y catalán.—Todo a domicilio.

CASA DE MODA
C. Recoletos, 4; Serrano, 54; Goya, 29; San Marcos, 26; y Postas, 4.

OZONOPINO RUY-RAM
Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares.
Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz.
CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA
CAPITAL: 750.000 PESETAS
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.
Fabricación en Valdecasas Dep.º y muelles en Madrid
Plaza de Castelar, 5. F. C. Valdecasas.—Canteras
Teléfono 1.048. F. C. Valdecasas.—Canteras
Teléfono 1.295.

PRECIOS:
600 kilos de yeso negro corriente... 8,75
Id. id. id. especial... 9,75
Un quintal de yeso blanco... 1,25
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

SOMBREROS Y FLORES
Casaca, cintas, fantasías pajas LIQUIDAMOS
50 - Caballero de Gracia - 50

COMPRA POR SU VALOR
La antigua casa PEREZ HERMANOS, oro, plata, platino, brillantes, perlas y toda clase de alhajas. Precios especiales para joyeros, Zaragoza, 9, y Fresa, 2. Teléfono 2.449. Apartado 612, Madrid.

VIGOR
Se obtiene rápidamente con la antigua y renombrada Pomada Fortificante de Rodríguez de los Ríos. Es inofensiva y produce efecto maravilloso a la primera fricción. 10 pesetas bote. F. Gayoso, Arenas, 2, y Martín y Durán, Capitanes, 10, en Barcelona, Pasaje del Crédito 4.

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por

Papeletas del Monte Postas, 7 y 9
Cura segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLOROSIS EL LICOR LAPRADE

REPRESENTANTES
Buenos relacionados con bares, cafés, ultramarinos y carniceros, se necesitan para Madrid y su provincia. Exclusivamente a la comisión. Dirigirse personalmente, de dos a cuatro, a D. Fred. de Præval.—Paseo de las Belasas, 9, primero.

¡ENFERMOS DE LOS OJOS!
Grán producto italiano de fama mundial. Victoriosamente proclamado el mejor regenerador, vigorizador de la vista. (Uso externo, fricciones en las sienes). A los pocos días desaparece toda debilidad visual y el cansancio de los ojos. La visión, mejor, dolores, etc., evitando las operaciones quirúrgicas, el uso de los lentes y proporcionando evidencia de vista aun a los septuagenarios. No mis miopes, presbitas ni vistas débiles. Pedid en seguida el interesante opúsculo gratis a Sres. Bernardini y C.º, Ferraz, 18, Madrid.

OIDEO
Su curso es de venta: Madrid, plaza Santo Domingo, 9, droguería; Barcelona, Segalá, Rambla de las Flores, 14; Alisa, Pasaje de Crédito, 4; Valencia, Galcerán, (Irta) A. Anorós, 22; Zaragoza, Rived y Chotis, Jaime I, 21, y en todas las buenas farmacias de España.—Precio del OIDEO, 11 pesetas.

HERMOSA CASA
Para proceder a la partición de bienes, se subastará voluntariamente el día 11 de mayo, a las doce de la mañana, en la notaría de D. Federico Plana Pellisa, calle de Valverde, 34, una hermosa casa, de construcción moderna y extra ordinaria, al lado de la calle de Almagro. Renta seiscientos mil pesetas. Facilidades en el pago. Datos y pliego de condiciones, en la notaría.

BLENORRAGIAS
Se curan siempre con la INYECCION CUBAS. No produce estrecheces ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cura.—Precio, 3 ptas. Por correo, 3,50.
Depósito: Huertas, 15, MADRID

ORO Y PLATA
Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P.º MAYOR, 31. Tel.º: 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

COMPRO ALHAJAS
PAGO ALTOS PRECIOS
Príncipe, 16.
TIBURCIO DORADO

CAMAS DORADAS
DORADO UNICO INALTERABLE. ÚNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Píñoles. 5.—ESPOZ Y RINA.—5.

ALMONEDAS
Almoneda elegante juego alcaoba, salón Luis XVI, camas doradas, armarios luna, roperos otros. Hortaliza, 132.

ALMONEDAS
Almoneda, dos pisos, lujosos muebles, arañas imperio, varios. Calle Colón, 14.

ALMONEDAS
Con ascensor, cuartos interiores y exteriores, 35 y 75 pesetas. Calle Delicias, 18.

ALMONEDAS
Hermosísimos sótanos cinco pisos, 6.000 plus, luces eléctricos, magníficas tiendas gran industria, inmediatas Mediodía. Deliciá, 4, 13.

ALMONEDAS
Estudio, luz central, ascensor, baño, teléfono, con sin vivienda. Príncipe, 27. Pensión Doré.

ALMONEDAS
Se alquila hotel hermoso, jardín, propio persona posición, Comunidad religiosa, Academia, Colegio. Guzmán el Bueno, 18. Razon: Leganitos, 33, entresuelo.

ALMONEDAS
Se alquila hotel hermoso, jardín, propio persona posición, Comunidad religiosa, Academia, Colegio. Guzmán el Bueno, 18. Razon: Leganitos, 33, entresuelo.

ALMONEDAS
Se alquila hotel hermoso, jardín, propio persona posición, Comunidad religiosa, Academia, Colegio. Guzmán el Bueno, 18. Razon: Leganitos, 33, entresuelo.

ALMONEDAS
Se alquila hotel hermoso, jardín, propio persona posición, Comunidad religiosa, Academia, Colegio. Guzmán el Bueno, 18. Razon: Leganitos, 33, entresuelo.

ALMONEDAS
Se alquila hotel hermoso, jardín, propio persona posición, Comunidad religiosa, Academia, Colegio. Guzmán el Bueno, 18. Razon: Leganitos, 33, entresuelo.

MUEBLES
Exposición en la calle de Pérez Galdós, esquina Hortaliza. Venta en Hortaliza, 29, primero, teléfono 4.165. Alquiler de mobiliarios completos.—Hay guardamuebles en Chamberí.
Traducciones de idiomas.—Escalante, 13, 1.º, izq.º

2.ª SUBASTA DE CASAS
CON REBAJA DE TIPO
Por ausencia forzosa del dueño se venderán en pública subasta el día 26, a las doce, en la Notaría de D. Mateo Azpeitia, Príncipe, 17, las casas 86 y 87 de la calle de Goya, ambas alquiladas. Construcción hierro, ladrillo y cemento, escalera mármol, ascensor, baño, teléfono, etc. Renta líquida de cada una, 10.150 pesetas. Tipo de subasta, libre, 130.000 pesetas ó 58.000 con hipoteca Banco. Pliego condiciones, en la Notaría.

CABALLEROS: Si quieren vestirse bien llenen un corte de traje y 35 pesetas al taller de GALVEZ, Puerta del Sol, 3, 1.º

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

5 CENTIMOS por PALABRA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, num. 1.

Enfermedades secretas. Médico ex interno Hospital San Juan de Dios. 11 y 1, 1 peseta; 4 y 6, 2. Especial, 7 y 9, 1. Obrero, 0,50. Fuencarral, 73, primero. Entrada Santa Bárbara, 2.

Dispepsias, dilatación estomacal, esofagismo, atonía gastrointestinal, hiperclorhidria enterocolitis mucosobranquial; curarse admirablemente galvanofaradización, ionoterapia eléctrica radium. Efectos seguros inmediatos. Instituto Radioterápico. Princesa, 68.

Alhajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos, mantones Manila, bordados, lios, baratillos. San Bernardo, 1.

Mantones Manila, bordados, lios; grandioso surtido, sin subir precios. Calatrava, número 9.

Encajes de Almagro.—Gran surtido de juegos de cama, mantelerías y aplicaciones.—Toallas con encaje y bordado, seis pesetas. Casa Rayo.—Carretas, 35, entresuelo.

Vendo lujosa conducción interior, limousine 18-20, ruedas metálicas, alumbrado eléctrico, C.A.V., poquito más uso, Hortaliza, 136.

Hotelito vendiendo. Plaza España, 4.

Compro antigüedades, abanicos, encajes, tallas, camafuros, miniaturas, bronceos, muebles, damascos, telas. Esta casa paga todo su valor. Al Todo de Ocasión, Fuencarral, 45, tienda.

Compro antigüedades, abanicos, alhajas, papeletas Monte, gramófonos, discos, escopetas, aparatos fotográficos. Serena. Hortaliza, 9. Artículos ocasión.

Compro vendo alhajas, antigüedades, toda clase objetos. Clavel, 8, Prado, 5, tiendas.

Relojes. Compro, descompongo. Composuras: limpieza, 1; cuerda, 1,50.—Plaza Carmen, 34.

El Caelique.—Exquisita sidra champagné.—Montes y Caveda. Ronda Atocha, 19.

Pago bien mobiliarios, colchones, alfombras, objetos. Amor de Dios, 16. Tienda.

Lactos, bandas, limosneras bordadas, primera emulsión, precios económicos. Manuel Codes. Atocha, 8.

El ortopédico-especialista D. Pedro Ramon, en Madrid
El eminente herniólogo, honrado con el alto honor de ser felicitado por orden de S. M. el Rey (Q. D. G.) por el justo homenaje—frase de S. M.—que la Ilustre Corporación médica española ha tributado a sus notables trabajos; el autor del PROTOTIPO DEL TRATAMIENTO NO OPERATORIO para la eficaz retención y curación radical de las hernias (quebraduras), relajaciones, dislocaciones, etc. etc., los días 14, 15 y 18 del próximo mayo recibirá, de diez a una mañana, y de cinco a siete tarde, en el Hotel Oriente (Arenal, 4). Pídanse a su despacho, CARMEN, 38, piso 1.º, BARCELONA, el folletito instructivo, y lo recibirán gratis.

PEPTONA ORTEGA
Para convalecientes y personas debiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, lios, raquitismo, etc. FARMACIA ORTEGA, LEON, 13, MADRID. Laboratorio Puente Valdecaas.

GAMAS, MUEBLES, SILLERIAS,
Alcobas baratísimas, y Comedores gran novedad. 33, Fuencarral, 33, primero.—LAS BANDERAS.

HASTA 30 PALABRAS

PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, num. 1.

Tapicero. Hace, reforma muebles, fundas y colgaduras. Argensola, 14.

Buzones particulares. Redondeo. «Las Golondrinas», Arretes, número 22, papelería, postal.

Fábrica de esclavinas. Maribout, y Marabout al metro para confeccionarlas. «La Esclavina», Fuencarral, número 10, principal.

Los retratos grupos de familia más artísticos y económicos, los hace Roca, fotógrafo. Tetuán, 20.

Representante comisión. Representante, activo, con referencias y capital propio, ofrece a casas importantes, Ofertas, a Luis González, Paseo Gracia, 117, Barcelona. España.

Se necesita mecanógrafo. Se necesita mecanógrafo con conocimientos perfectos de francés. Indicar perfectamente haberlo ejercido en correspondencia comercial. Pablo Preres. Mayor, 18.

Señorita manquera. Trabajo esmerado. Precios económicos. Valverde, 21, duplicado.

Almón joven desea habilitación. Almón joven desea habilitación en familia francesa. Escribid: «Palma», Montero, 18, Anuncios.

PERDIDAS
Pérdida traje seda mía, color Blanco Navarra; guantes rosa, Ramón Cruz, 18.

PERDIDAS
Pérdida traje seda mía, color Blanco Navarra; guantes rosa, Ramón Cruz, 18.

PERDIDAS
Pérdida traje seda mía, color Blanco Navarra; guantes rosa, Ramón Cruz, 18.

Plata de ley al peso
Bandejas, cubiertos, vajillas y toda clase objetos y alhaja ocasión, vendemos barato. Esparteros, 16 y 18—Madrid

PERLAS DE ORO
Perlas de oro de Dr. Wolff MARAVILLOSA MEDICACION HERMOSA.—Curan con gran rapidez.—LA IMPOTENCIA

LA IMPOTENCIA
En todos sus casos y edades. Espantosa. Pérdidas seminales, etc. 6 Ptas., tubo. Madrid. Arenal 11 y Puerta del Sol, 8. Barcelona. En Pablo 18. Los enfermos deseen recibirlos directamente. Bien consultar, informarse, pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLINICO, Barriada Galiana, 15, Barcelona. Envía gratis folleto explicativo.

PERDIDAS
Pérdida traje seda mía, color Blanco Navarra; guantes rosa, Ramón Cruz, 18.

PERDIDAS
Pérdida traje seda mía, color Blanco Navarra; guantes rosa, Ramón Cruz, 18.

PERDIDAS
Pérdida traje seda mía, color Blanco Navarra; guantes rosa, Ramón Cruz, 18.

PERDIDAS
Pérdida traje seda mía, color Blanco Navarra; guantes rosa, Ramón Cruz, 18.

PERDIDAS
Pérdida traje seda mía, color Blanco Navarra; guantes rosa, Ramón Cruz, 18.

PERDIDAS
Pérdida traje seda mía, color Blanco Navarra; guantes rosa, Ramón Cruz, 18.

PERDIDAS
Pérdida traje seda mía, color Blanco Navarra; guantes rosa, Ramón Cruz, 18.

PERDIDAS
Pérdida traje seda mía, color Blanco Navarra; guantes rosa, Ramón Cruz, 18.

PERDIDAS
Pérdida traje seda mía, color Blanco Navarra; guantes rosa, Ramón Cruz, 18.

PERDIDAS
Pérdida traje seda mía, color Blanco Navarra; guantes rosa, Ramón Cruz, 18.

PERDIDAS
Pérdida traje seda mía, color Blanco Navarra; guantes rosa, Ramón Cruz, 18.

PERDIDAS
Pérdida traje seda mía, color Blanco Navarra; guantes rosa, Ramón Cruz, 18.